

நற்செய்திகளிலிருந்து செய்திகள்

ராண்டால்ஃப்டன்

ராபர்டோ சாண்டியாகோவின் புத்தக சுருக்கங்கள்

அறிமுகம்

ஆதாமும் ஏவாளும்

கடவுள் மனிதனை அன்பு, உண்மை, இரக்கம், அமைதி மற்றும் நித்திய ஆன்மா போன்றவற்றில் படைத்தார். அவர் மனிதனை பூமியில் ஒரு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இடத்தில் வைத்தார், அவர் முன்பு நமது பைபிளில் ஏதேன், ஏதேன் தோட்டம் அல்லது பாரடைஸ் என்று அழைக்கப்பட்டார். மனிதனுக்கு அப்போது சில அறிவுரைகள், கட்டளைகள் மட்டுமே கொடுக்கப்பட்டன.

- தேவன் அவர்களிடம், பலுகிப் பெருகி, பூமியை நிரப்பி, அதைக் கீழ்ப்படுத்துங்கள்; கடல் மீன்கள், ஆகாயத்துப் பறவைகள், பூமியில் நடமாடும் சகல ஜீவராசிகள் ஆகியவற்றின் மீதும் ஆட்சி செய்யுங்கள் என்று சொன்னார். (ஆதியாகமம் 1:28)
- கர்த்தராகிய ஆண்டவர் மனிதனை ஏதேன் தோட்டத்தில் வேலைசெய்து கவனித்துக் கொள்ளும்படி அழைத்துச் சென்றார். (ஆதியாகமம் 2:15)
- தோட்டத்தில் உள்ள எந்த மரத்திலிருந்தும் உண்பது உங்களுக்கு சுதந்திரம்; ஆனால் நன்மை தீமை அறியும் மரத்தின் கனியை உண்ணவேண்டாம், அதிலிருந்து உண்ணும் பொழுது சாவாய்” என்றார். (ஆதியாகமம் 2:16-17)

நன்மை தீமை அறியும் மரத்தின் பழத்தை உண்ண ஆசைப்பட்டபோது, அவர்கள் தங்கள் பெருமைக்கு அடிபணிந்து கடவுளை விட தங்களைத் தேர்ந்தெடுத்தனர். சாத்தான் இப்போது மரணத்தின் மூலம் மனிதனைக் கட்டுப்படுத்துகிறான். அவர்களுடைய கீழ்ப்படியாமையால் கடவுளிடம் மன்னிப்பு மீட்டெடுக்கப்பட வேண்டிய தேவை ஏற்பட்டது. “உனக்கும் பெண்ணுக்கும், உன் சந்ததிக்கும் அவருக்கும் பகை உண்டாக்குவேன்; அவர் உங்கள் தலையை நசுக்குவார், நீங்கள் அவருடைய குதிங்காலை அடிப்பீர்கள். (ஆதியாகமம் 3:15)

- இறக்கவும்வாழ்க்கை மரம் அகற்றப்பட்டது போன்ற உடல் மரணம் தொடர்புடையது. இது ஆன்மீக மரணத்திற்கும் தொடர்புடையது. மேலே குறிப்பிடப்பட்ட "அவர்" மூலம் கடவுள் மனிதனைத் தம்மிடம் மீட்டெடுக்கும் செயல்முறையைத் தொடங்கினார்.
- அவர்நசுக்கினால் சாத்தானால் இனி மரணத்தின் மூலம் மனிதனைக் கட்டுப்படுத்த முடியாது.

- பாரம்பர சக்தி அதன் தலையில் உள்ளது. சாத்தானின் சக்தி ஆன்மீக மரணம் மற்றும் இருந்தது. எனவே, அவரது தலையை நசுக்குவதன் மூலம் ஆன்மீக மரணத்தின் மீதான அவரது சக்தி நசுக்கப்படும்.

ஆதாம் மற்றும் ஏவாளின் சுருக்கம்:

ஆதாமும் ஏவாளும் கடவுளால் அன்பு, விசுவாசம், இரக்கம், அமைதி மற்றும் நித்திய ஆன்மா போன்றவற்றில் படைக்கப்பட்ட முதல் மனிதர்கள். அவர்கள் ஏதேன் தோட்டத்தில் அதை கவனித்துக்கொள்ளும் பணியுடன் வைக்கப்பட்டனர் மற்றும் பின்பற்ற வேண்டிய சில வழிமுறைகளை மட்டுமே வழங்கினர். இருப்பினும், அவர்கள் நன்மை தீமை பற்றிய அறிவு மரத்தின் பழத்தை சாப்பிட சாத்தானால் தூண்டப்பட்டனர் மற்றும் கடவுளை விட தங்களைத் தேர்ந்தெடுத்தனர். இதன் விளைவாக, அவர்கள் பாவத்திலும் மரணத்திலும் விழுந்து, கடவுளுக்கு மன்னிப்பு மற்றும் மறுசீரமைப்பு தேவைப்படுவதற்கு வழிவகுத்தது. சாத்தானின் தலையை நசுக்கி, மனிதனை தம்மிடம் மீட்டெடுக்கும் ஒருவரை அனுப்புவதாக கடவுள் வாக்குறுதி அளித்தார். இந்த நிகழ்வு மனிதனை கடவுளிடம் மீட்டெடுக்கும் செயல்முறையின் தொடக்கத்தைக் குறிக்கிறது.

ஆபிரகாம்

ஆபிரகாம் ஈசாக்கைப் பலியாகச் செலுத்திய பிறகு, கடவுள் சொன்னார்: "நீ இதைச் செய்தாய், உன் ஒரே மகனான உன் மகனைத் தடுக்கவில்லை, நான் உன்னை ஆசீர்வதிப்பேன், உன் சந்ததியை வானத்தின் நட்சத்திரங்களைப் போலவும் மண்ணைப் போலவும் பெருகச் செய்வேன். கடற்கரையில். உன் சந்ததி அவனுடைய சத்துருக்களின் வாசலைச் சுதந்தரித்துக்கொள்ளும்; நீ என் சத்தத்திற்குச் செவிகொடுத்தபடியினால், உன் சந்ததியில் பூமியிலுள்ள சகல ஜாதிகளும் ஆசீர்வதிக்கப்படும்." (ஆதியாகமம் 22:16-18)

- ஆபிரகாம் தனது வாக்குறுதியின் மகனை பலியாகக் கொடுப்பதன் மூலம் கடவுள்மீது தனக்குள்ள முழு நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்தினார். மேலும் ஈசாக்கு தன் தந்தையின் விருப்பப்படி தன் உயிரைக் கொடுக்கத் தயாராக இருந்தான்.
- ஆபிரகாமின் சந்ததி யூதர்களை மட்டுமல்ல, எல்லா மக்களையும் ஆசீர்வதிப்பார்கள். பிற்பாடு கிறிஸ்து தம்முடைய தியாகத்தின் மூலம் அனைத்து தேசங்களையும் ஆசீர்வதிக்கிறார், அது தமக்கு ஒப்புக்கொடுக்கும் அனைவருக்கும் மன்னிப்பையும் மீட்பையும் கொண்டு வந்தது.

மோசஸ்

"உன் தேவனாகிய கர்த்தர் என்னைப் போன்ற ஒரு தீர்க்கதரிசியை உனக்காக உன் நடுவிலிருந்தும், உன் சகோதரரிலிருந்தும் எழும்பப்பண்ணுவார் - நீ அவனுக்குச் செவிகொடுங்கள் ... நான் என் வார்த்தைகளை அவன் வாயில் வைப்பேன், நான்

கட்டளையிடுகிற அனைத்தையும் அவர் அவர்களுக்குச் சொல்லுவார். அவரை." (உபாகமம் 18:15-16 ... 18)

- மோசே உடல் அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுவிப்பவராகவும், சிறந்த தலைவராகவும், சட்டமியற்றுபவர்.

டேவிட்

“உன் (தாவீதின்) நாட்கள் உன் பிதாக்களுடன் நடக்கும்போது, நான் உனக்குப் பின் உன் சந்ததியை உன் சொந்த மகன்களில் ஒருவனை எழுப்பி, அவனுடைய ராஜ்யத்தை நிலைநாட்டுவேன். அவர் எனக்கு ஒரு வீட்டைக் கட்டுவார், நான் உமக்கு முன் இருந்தவரிடமிருந்து என் அன்பை எடுத்துக்கொண்டது போல, நான் அவரிடமிருந்து என் அன்பை எடுக்கமாட்டேன், ஆனால் நான் அவரை என் வீட்டிலும் என் ராஜ்யத்திலும் என்றென்றும் உறுதிப்படுத்துவேன், அவருடைய சிம்மாசனம் என்றென்றும் நிலைநிறுத்தப்படும்.” (1 நாளா. 17:11-14)

- உங்கள் சந்ததி ஒருமை.
- கடவுள் அவருடைய தந்தையாக இருப்பார், அவர் கடவுளின் மகனாக இருப்பார்
- கடவுள் தம் மகனுக்கு ஒரு ராஜ்யத்தை நிறுவுவார்
- குமாரன் புதிய ராஜ்யத்தில் கடவுளுக்கும் அவருடைய மக்களுக்கும் ஒரு வீட்டை, ஒரு குடியிருப்பை அமைப்பார். என்றென்றும் அவரது சிம்மாசனம். நான் அவனுக்கு தகப்பனாக இருப்பேன், அவன் எனக்கு மகனாக இருப்பான்.

ஆபிரகாம், மோசே மற்றும் தாவீதின் சுருக்கம்:

ஆபிரகாம், மோசஸ் மற்றும் டேவிட் ஆகியோர் மனிதகுலத்திற்கான கடவுளின் திட்டத்தில் தனித்துவமான பாத்திரங்களுடன் பைபிளில் குறிப்பிடத்தக்க நபர்களாக இருந்தனர். ஆபிரகாம் தனது மகனை பலியாக செலுத்துவதன் மூலம் கடவுள் மீது தனது முழுமையான நம்பிக்கையைக் காட்டினார், மேலும் அவருடைய சந்ததியினர் எல்லா தேசங்களையும் ஆசீர்வதிப்பார்கள் என்று வாக்குறுதி அளிக்கப்பட்டது. மோசே ஒரு சிறந்த தலைவர், சட்டமியற்றுபவர் மற்றும் உடல் அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுவிப்பவர். அவரைப் போன்ற ஒரு தீர்க்கதரிசி மக்கள் மத்தியில் இருந்து வந்து கடவுளுடைய வார்த்தைகளைப் பேசுவார் என்று அவர் தீர்க்கதரிசனம் கூறினார். தாவீது தனது சந்ததி ஒரு நித்திய ராஜ்யத்தை நிறுவுவதாகவும், புதிய ராஜ்யத்தில் கடவுளுக்கும் அவருடைய மக்களுக்கும் ஒரு வீட்டை அமைப்பதாகவும் கடவுள் வாக்குறுதி அளித்தார். இந்த புள்ளிவிவரங்கள் கடவுளின் மக்களின் வரலாற்றில் ஒரு முக்கிய பங்கைக் கொண்டிருந்தன மற்றும் அவர்களின் தீர்க்கதரிசனங்கள் இன்றுவரை மக்களிடையே நம்பிக்கையையும் நம்பிக்கையையும் தூண்டுகின்றன.

ஜோசப் மற்றும் மேரி

தாவீதுக்கு அளித்த வாக்குறுதியிலிருந்து, யூதர்கள் எதைத் தேடினார்கள்? அவர்களின் மேசியா, பூமிக்குரிய விடுதலையாளர்.

- ஆனால் தாவீதுக்கு கடவுள் கொடுத்த வாக்குறுதி என்னவென்றால், அவருடைய சந்ததியினரில் ஒருவர் அவருடைய ராஜ்யத்தை நிறுவுவார் என்றும், தாவீதின் சந்ததியினர் ராஜ்யத்தில் கடவுளுடைய குடும்பத்திற்கு ஒரு வீட்டை நிறுவுவார்கள். இந்த சந்ததி கடவுளின் வாசஸ்தலத்தைக் கட்டும். தாவீதின் ராஜ்யத்தை மீட்டெடுப்பதாக வாக்குறுதி கூறவில்லை.

ஆதாம் மற்றும் ஏவாள், ஆபிரகாம், மோசே மற்றும் தாவீது ஆகியோருக்கு கடவுள் கொடுத்த வாக்குறுதியை நிறைவேற்றுவதற்கான நேரம் வந்துவிட்டது.

காபிரியேல் கூறினார்: "நீங்கள் உங்கள் வயிற்றில் கருவுற்று ஒரு மகனைப் பெறுவீர்கள், அவருக்கு இயேசு என்று பெயரிடுவீர்கள். அவர் பெரியவராக இருப்பார், உன்னதமானவரின் மகன் என்று அழைக்கப்படுவார். தேவனாகிய கர்த்தர் அவனுடைய தகப்பனாகிய தாவீதின் சிங்காசனத்தை அவனுக்குக் கொடுப்பார், அவன் யாக்கோபின் குடும்பத்தை என்றென்றைக்கும் அரசாளுவான், அவனுடைய ராஜ்யத்திற்கு முடிவே இருக்காது. (லூக்கா 1:31-33)

காலம் நிறைவடைந்தபோது, தேவன் தம்முடைய குமாரனை அனுப்பினார். (கலாத்தியர் 4:4-5)

- அவரது மகன்- நாசரேத்து இயேசுவின் மனித உடலில் கடவுளின் மகன் - தாவீதின் சந்ததி
- மீட்டெடுக்க- வாங்குதல், வழங்குதல், விடுவித்தல், விடுவித்தல்

"இப்போது இயேசு கிறிஸ்துவின் பிறப்பு இந்த வழியில் நடந்தது. அவருடைய தாய் மரியாள் யோசேப்புக்கு நிச்சயிக்கப்பட்டபோது, அவர்கள் (கணவன்-மனைவியாக) ஒன்றுசேர்வதற்கு முன்பு, அவள் பரிசுத்த ஆவியால் குழந்தையுடன் இருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. 19 அவளுடைய கணவன் யோசேப்பு நீதியுள்ளவனாயிருந்து, அவளை அவமானப்படுத்த விரும்பாதவனாய், அவளை விவாகரத்து செய்யத் தீர்மானித்தான். 20 ஆனால் அவர் இவற்றைச் சிந்தித்துக்கொண்டிருக்கையில், ஆண்டவரின் தூதர் அவருக்குக் கனவில் தோன்றி, "தாவீதின் மகனான யோசேப்பே, மரியாளை உம் மனைவியாக்கிக் கொள்ள அஞ்சவேண்டாம்; ஏனெனில், மரியாளிடம் கருவுற்றது. பரிசுத்த ஆவியானவர். (மத்தேயு 1:18-21)

"யோசேப்பும் தாவீதின் வீட்டாரும் வம்சாவளியினராகவும் இருந்ததால், தாவீதின் வம்சாவளியைச் சேர்ந்தவராக இருந்ததால், அவருடைய நிச்சயிக்கப்பட்ட மரியாளுடன் பதிவு செய்யப்படுவதற்காக, கலிலேயாவிலிருந்து நாசரேத் நகரத்திலிருந்து யூதேயாவிற்கும், தாவீதின் நகரத்திற்கும் சென்றார். குழந்தையுடன். அவர்கள் அங்கே இருக்கும்போது, அவள் பிரசவிக்கும் நேரம் வந்தது. (லூக்கா 2:4-7)

"கர்த்தருடைய தூதன் அவர்களுக்கு (அருகிலுள்ள மேய்ப்பர்கள்) தோன்றினார், கர்த்தருடைய மகிமை அவர்களைச் சுற்றி பிரகாசித்தது, அவர்கள் பயத்தால்

நிறைந்தார்கள். தேவதூதன் அவர்களை நோக்கி: பயப்படாதே, இதோ, சகல ஜனங்களுக்கும் மிகுந்த மகிழ்ச்சியை உண்டாக்கும் நற்செய்தியை உங்களுக்கு அறிவிக்கிறேன். ஏனென்றால், தாவீதின் நகரத்தில் இன்று உங்களுக்காக ஒரு இரட்சகர் பிறந்தார், அவர் கிறிஸ்துவே. இறைவன்." (லூக்கா 2:9-11)

"மோசேயின் நியாயப்பிரமாணத்தின்படி அவர்கள் சுத்திகரிக்கப்பட வேண்டிய நேரம் வந்தபோது, அவரைக் கர்த்தருக்கு ஒப்புக்கொடுக்க எருசலேமுக்குக் கொண்டுவந்தார்கள் (கர்த்தருடைய நியாயப்பிரமாணத்தில் எழுதியிருக்கிறபடி, கர்ப்பத்தைத் திறக்கும் ஒவ்வொரு ஆண்மகனும் அழைக்கப்படுவார்கள். கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தமானது") மற்றும் கர்த்தருடைய நியாயப்பிரமாணத்தில் கூறப்பட்டுள்ளபடி ஒரு பலி செலுத்த, "ஒரு ஜோடி ஆமை புறாக்கள் அல்லது இரண்டு புறாக் குஞ்சுகள்." இப்போது எருசலேமில் ஒரு மனிதன் இருந்தான், அவனுடைய பெயர் சிமியோன், இந்த மனிதன் நீதியுள்ளவனாகவும் பக்தியுள்ளவனாகவும் இருந்தான், இஸ்ரவேலின் ஆறுதலுக்காகக் காத்திருந்தான், பரிசுத்த ஆவியானவர் அவர் மீது இருந்தார். கர்த்தருடைய கிறிஸ்துவைக் காண்பதற்கு முன்பாக அவன் மரணத்தைக் காணமாட்டான் என்று பரிசுத்த ஆவியானவரால் அவருக்கு வெளிப்படுத்தப்பட்டது. அவர் ஆவியில் கோவிலுக்கு வந்தார். அவன் அவனைத் தன் கரங்களில் ஏந்திக் கடவுளை ஆசீர்வதித்து, "ஆண்டவரே, இப்பொழுது உமது வார்த்தையின்படியே உமது அடியேனை சமாதானத்தோடே போகவிடுகிறீர்; நீர் சந்நிதியில் ஆயத்தம்பண்ணின உமது இரட்சிப்பை (மீட்பு, மறுபிறப்பு) என் கண்டன். எல்லா ஜனங்களுக்கும் வெளிச்சம், புறஜாதிகளுக்கு வெளிச்சமும், உங்கள் மக்களாகிய இஸ்ரவேலுக்கு மகிமையும்." (லூக்கா 2:22-32)

- இஸ்ரேலின் ஆறுதல்- ரபிகள் மேசியாவை ஆறுதல் அளிப்பவர், ஆறுதல் அளிப்பவர் (தாயரின் கிரேக்க லெக்சிகன்)

"ஆசேர் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த பானுவேலின் மகள் அன்னாள் என்ற தீர்க்கதரிசி இருந்தாள். அவள் கன்னியாக இருந்ததிலிருந்து ஏழு வருடங்கள் கணவனுடன் வாழ்ந்து, பின்னர் அவள் எண்பத்து நான்கு வயது வரை விதவையாக வாழ்ந்து, வயதில் முன்னேறினாள். அவள் கோவிலை விட்டுப் புறப்படாமல், இரவும் பகலும் விரதத்துடனும் ஜெபத்துடனும் வழிபட்டாள். அந்த நேரத்தில் அவள் வந்து, கடவுளுக்கு நன்றி செலுத்தவும், எருசலேமின் மீட்பை எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருந்த அனைவருக்கும் அவரைப் பற்றி பேசவும் தொடங்கினாள். (லூக்கா 2:36-38)

"இப்போது அவருடைய பெற்றோர் ஒவ்வொரு வருடமும் பஸ்கா பண்டிகையின்போது எருசலேமுக்குச் செல்வார்கள். 42 அவனுக்குப் பன்னிரண்டு வயதாகியபோது, அவர்கள் வழக்கப்படி ஏறினார்கள். 43 பண்டிகை முடிந்து, அவர்கள் திரும்பி வரும்போது, சிறுவன் இயேசு எருசலேமில் தங்கினார். ... 46 மூன்று நாட்களுக்குப் பிறகு, அவர் கோவிலில், போதகர்கள் மத்தியில் அமர்ந்து, அவர்கள் சொல்வதைக் கேட்டு, அவர்களிடம் கேள்விகள் கேட்பதைக் கண்டார்கள். 47 அவருடைய பேச்சைக்

கேட்ட அனைவரும் அவருடைய அறிவையும் அவர் சொன்ன பதில்களையும் கண்டு வியப்படைந்தார்கள். ... அவனுடைய தாய் அவனிடம், "மகனே, நீ ஏன் எங்களை இப்படி நடத்துகிறாய்? இதோ, உன் தந்தையும் நானும் மிகவும் கஷ்டத்தில் உன்னைத் தேடிக்கொண்டிருக்கிறோம்." 49 அவர் அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் ஏன் என்னைத் தேடினீர்கள்? நான் என் தந்தையின் வீட்டில் இருக்க வேண்டும் என்பது உங்களுக்குத் தெரியாதா?" (லூக்கா 2:41-49)

ஜோசப் மற்றும் மேரியின் சுருக்கம்:

இயேசு கிறிஸ்துவின் பூமிக்குரிய பெற்றோராக யோசேப்பும் மேரியும் கடவுளால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர். யூதர்கள் தங்கள் மேசியாவை, பூமிக்குரிய விடுதலையாளரைத் தேடிக்கொண்டிருந்தனர், ஆனால் தாவீதின் சந்ததியினர் நிறுவும் ராஜ்யத்தில் அவருடைய சந்ததிகளில் ஒருவர் அவருடைய ராஜ்யத்தையும் கடவுளின் குடும்பத்திற்கு ஒரு வீட்டையும் ஸ்தாபிப்பார் என்று கடவுள் தாவீதிற்கு வாக்குறுதி அளித்தார். இந்த சந்ததி கடவுளுக்கு ஒரு குடியிருப்பைக் கட்டும். நேரம் வந்ததும், காபிரியேல் மரியாளுக்கு அவர் கர்ப்பமாகி இயேசு என்ற மகனைப் பெறுவார் என்று அறிவித்தார், அவர் உன்னதமானவரின் குமாரனாக இருப்பார், கர்த்தராகிய கடவுள் அவருக்கு அவருடைய தந்தை தாவீதின் சிம்மாசனத்தைக் கொடுப்பார். மேரியும் யோசேப்பும் ஒன்று சேர்வதற்கு முன்பு பரிசுத்த ஆவியின் மூலம் குழந்தையுடன் இருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. ஒரு தேவதை யோசேப்புக்கு கனவில் தோன்றி, மரியாளின் குழந்தை பரிசுத்த ஆவியிலிருந்து வந்தது என்றும், அந்த குழந்தைக்கு இயேசு என்று பெயரிட வேண்டும் என்றும், ஏனென்றால் அவர் தனது மக்களை அவர்களின் பாவங்களிலிருந்து காப்பாற்றுவார் என்றும் உறுதியளித்தார். யோசேப்பும் மேரியும் மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்புக்காக பெத்லகேமுக்குச் சென்றனர், அங்கே இயேசு பிறந்தார். அருகிலுள்ள மேய்ப்பர்களை ஒரு தேவதூதர் பார்வையிட்டார், அவர் இரட்சகராகிய கிறிஸ்து ஆண்டவரின் பிறப்பை அறிவித்தார். ஜோசப்பும் மேரியும் இயேசுவை ஆலயத்திற்கு அழைத்து வந்தனர், அங்கு இஸ்ரவேலின் ஆறுதலுக்காக காத்திருந்த சிமியோனும் அன்னாவும் அவரைக் கிறிஸ்துவாகக் கண்டு அங்கீகரித்தனர். இயேசுவுக்குப் பன்னிரண்டு வயதாக இருந்தபோது, யோசேப்பும் மரியாளும் அவரைக் கோவிலில், போதகர்கள் மத்தியில் அமர்ந்து, கேள்விகளைக் கேட்பதைக் கண்டனர்.

இயேசு மனித உடலில் கடவுள் என்பதை அற்புதங்கள் நிரூபித்தன

"யோவான் பாப்டிஸ்ட் யூதேயாவின் பாலைவனத்தில் தோன்றினார். அவருடைய செய்தி, "கடவுளிடம் திரும்புங்கள், நீங்கள் நினைக்கும் மற்றும் செயல்படும் முறையை மாற்றிக் கொள்ளுங்கள், (மனந்திரும்புங்கள்) ஏனென்றால் பரலோகராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது." ஏசாயா தீர்க்கதரிசி யோவானைப் பற்றிப் பேசுகையில், 'பாலைவனத்தில் ஒரு குரல் கூக்குரலிடுகிறது: கர்த்தருக்கு வழியை

ஆயத்தப்படுத்துங்கள்! அவருடைய பாதைகளைச் செவ்வைப்படுத்துங்கள்!" (மத். 3:1-3)

"ஆனால், பல பரிசேயர்களும் சதுசேயர்களும் ஞானஸ்நானம் பெற வருவதைக் கண்டு, அவர்களை நோக்கி, "நச்சுப் பாம்புகளே, கடவுளின் கோபத்திற்குத் தப்புவது யார் என்று உங்களுக்குக் காட்டியது யார்? நீங்கள் கடவுளிடம் திரும்பி, வழியை மாற்றிவிட்டீர்கள் என்பதை நிரூபிக்கும் விஷயங்களைச் செய்யுங்கள். நீங்கள் சிந்தித்து செயல்படுங்கள், 'ஆபிரகாம் எங்கள் மூதாதையர்' என்று சொல்லலாம் என்று நினைக்காதீர்கள். இந்த கற்களில் இருந்து கடவுள் ஆபிரகாமுக்கு சந்ததியை எழுப்ப முடியும் என்று என்னால் உத்தரவாதம் அளிக்க முடியும், மரங்களின் வேர்களை வெட்ட கோடாரி தயாராக உள்ளது (யூத மதம்) நல்ல பலன் கொடுக்காத எந்த மரமும் வெட்டப்பட்டு நெருப்பில் போடப்படும். நீ நினைக்கும் முறையும் செயலும் மாற வேண்டும் என்பதற்காக நான் உனக்குத் தண்ணீரால் ஞானஸ்நானம் கொடுக்கிறேன். ஆனால் எனக்குப் பின் வருபவன் என்னைவிட சக்தி வாய்ந்தவன். அவனுடைய செருப்பைக் கழற்ற நான் தகுதியற்றவன். அவர் (இயேசு) உனக்கு ஞானஸ்நானம் கொடுப்பார். பரிசுத்த ஆவியும் அக்கினியும், அவனுடைய வெல்லும் மண்வெட்டி அவன் கையில் இருக்கிறது. அவன் தன் களத்தை சுத்தம் செய்வான். அவர் தனது கோதுமையை களஞ்சியத்தில் சேர்ப்பார், ஆனால் அவர் உமிகளை ஒருபோதும் அணைக்க முடியாத நெருப்பில் எரிப்பார். (மத்தேயு 3:7-12)

- சிந்தித்து செயல்படும் முறையை மாற்றாதவர்களை இயேசு நீக்குவார்.
- பாவ மன்னிப்புக்காக அல்ல, மாறாக கடவுளின் கட்டளைக்குத் திரும்பவும், அவர்களின் மத போதகர்களின் போதனைகள் மற்றும் மரபுகளை கைவிடவும் யூதர்கள் தங்கள் சிந்தனை மற்றும் செயல்பாட்டின் முறையை மாற்ற (மனந்திரும்ப) கவனத்தை ஈர்க்க ஜான் ஞானஸ்நானம் செய்தார். மேசியாவிடம் திரும்பியவர்களின் பாவத்தை நீக்குவதற்கான சரியான பரிகார பலியாக இருக்கும் மேசியாவுக்காக அவர் அவர்களை தயார்படுத்தினார். மேசியா என்றால் விடுவிப்பவர், விடுவிப்பவர்.

"நீங்கள் கிறிஸ்துவும் இல்லை, எலியாவும் இல்லை, தீர்க்கதரிசியும் இல்லை என்றால், நீங்கள் ஏன் ஞானஸ்நானம் கொடுக்கிறீர்கள்?" யோவான் அவர்களுக்குப் பதிலளித்தார்: "நான் தண்ணீரால் ஞானஸ்நானம் கொடுக்கிறேன், ஆனால் உங்களுக்குத் தெரியாத ஒருவர், எனக்குப் பின் வருபவர் கூட, உங்களுக்குத் தெரியாது. யாருடைய செருப்பை அவிழ்க்க நான் தகுதியற்றவன்" (யோவான் 1:25-27)

"மறுநாள் இயேசு தம்மிடம் வருவதைக் கண்டு, "இதோ, உலகத்தின் பாவத்தைச் சுமந்துவரும் தேவ ஆட்டுக்குட்டி!" (யோவான் 1:29-30)

- உலகம் யூதர் அல்லாதவர்களை உள்ளடக்கியது.

“இயேசு ஞானஸ்நானம் பெற்றவுடனே தண்ணீரிலிருந்து ஏறினார், இதோ, அவருக்கு வானம் திறக்கப்பட்டது, தேவனுடைய ஆவி புறாவைப்போல இறங்கி அவர்மேல் தங்குவதைக் கண்டார்; இதோ, வானத்திலிருந்து ஒரு குரல், 'இவர் என் அன்பு மகன், இவரில் நான் மிகவும் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். பின்பு இயேசு பிசாசினால் சோதிக்கப்படுவதற்கு ஆவியானவரால் வனாந்தரத்திற்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டார்.' ... "அப்பொழுது பிசாசு அவரை விட்டுப் போனான், இதோ, தேவதூதர்கள் வந்து அவருக்குப் பணிவிடை செய்து கொண்டிருந்தார்கள்." (மத்தேயு 3:16- 4:1; 11)

“யோவான் சிறையில் அடைக்கப்பட்டதை இயேசு கேள்விப்பட்டபோது, கலிலேயாவுக்குத் திரும்பினார். அவர் நாசரேத்தை விட்டு வெளியேறி, கலிலேயா கடலின் கரையில் உள்ள கப்பர்நகூமில் வசித்து வந்தார். (மத்தேயு 4:12-13)

"அப்போதிருந்து, இயேசு மக்களிடம், "கடவுளிடம் திரும்புங்கள், உங்கள் எண்ணங்களையும் செயல்களையும் மாற்றுங்கள், ஏனென்றால் பரலோகராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது!" (மத்தேயு 4:17)

“இயேசு கலிலேயா முழுவதும் சென்றார். அவர் ஜெப ஆலயங்களில் கற்பித்து, ராஜ்யத்தின் நற்செய்தியைப் பரப்பினார். அவர் மக்களிடையே உள்ள அனைத்து நோய்களையும் நோய்களையும் குணப்படுத்தினார். (மத்தேயு 4:17 மேலும் மாற்கு 1:35-39; லூக்கா 4:42-44)

"கர்த்தர் அவளை (நாயினின் விதவை) கண்டபோது, அவர் அவள் மீது இரக்கம் கொண்டு, அவளிடம், "அழாதே" என்றார். பின்னர் அவர் மேலே வந்து பையைத் தொட்டார், தாங்குபவர்கள் அசையாமல் நின்றனர். அதற்கு அவன், "இளைஞனே, எழுந்திரு என்று உனக்குச் சொல்லுகிறேன்" என்றார். இறந்த மனிதன் எழுந்து உட்கார்ந்து பேசத் தொடங்கினான், இயேசு அவனைத் தன் தாயிடம் கொடுத்தார். (லூக்கா 7:13-15)

"ஆனால் அவர் அவர்களிடம், "நீங்கள் அவர்களுக்கு சாப்பிட ஏதாவது கொடுங்கள்" என்றார். அவர்கள், "எங்களிடம் ஐந்து ரொட்டிகளுக்கும் இரண்டு மீன்களுக்கும் மேல் இல்லை - இந்த மக்கள் அனைவருக்கும் நாங்கள் போய் உணவு வாங்காவிட்டால்." ஏனென்றால், சுமார் ஐயாயிரம் பேர் இருந்தார்கள். மேலும் அவர் தம் சீடர்களிடம், "அவர்களை ஐம்பது பேர் கொண்ட குழுவாக அமரச் செய்யுங்கள்" என்றார். அவர்கள் அப்படியே செய்து, அனைவரையும் உட்கார வைத்தார்கள். ஐந்து அப்பங்களையும் இரண்டு மீன்களையும் எடுத்துக்கொண்டு, வானத்தை அண்ணாந்து பார்த்து, அவைகளை ஆசீர்வதித்தார். பின்பு, அப்பங்களைப் பிட்டு, சீஷர்களிடம் மக்களுக்குப் பரிமாறக் கொடுத்தார். அவர்கள் அனைவரும் சாப்பிட்டு திருப்தியடைந்தனர். எஞ்சியிருந்தவை பன்னிரண்டு கூடை உடைந்த துண்டுகளாக எடுக்கப்பட்டன. (லூக்கா 9:13-17)

“முப்பத்தெட்டு வருடங்களாகச் செல்லாதவனாக இருந்த ஒருவன் அங்கே இருந்தான். அவர் அங்கே கிடப்பதைப் பார்த்த இயேசு, அவர் அங்கே வெகுகாலமாக இருந்ததை அறிந்து, அவரிடம், 'நீ சுகப்பட விரும்புகிறாயா?' நோய்வாய்ப்பட்டவர் அவருக்குப் பதிலளித்தார், "ஐயா, தண்ணீர் கலக்கும்போது என்னைக் குளத்தில் போடுவதற்கு என்னிடம் யாரும் இல்லை, நான் போகும் போது எனக்கு முன்னால் மற்றொரு படி இறங்கினார்." 8 இயேசு அவனை நோக்கி: எழுந்து உன் படுக்கையை எடுத்துக்கொண்டு நட என்றார்" (யோவான் 5:5-9)

“அவர்கள் கடலின் மறுகரைக்கு, கெரீன் நாட்டுக்கு வந்தார்கள். இயேசு படகிலிருந்து இறங்கினவுடனே, அசுத்த ஆவி பிடித்த ஒரு மனிதன் கல்லறையிலிருந்து வெளியே அவரை எதிர்கொண்டான். அவர் கல்லறைகளுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்தார். மேலும் யாராலும் அவரை ஒரு சங்கிலியால் கூட பிணைக்க முடியாது, ஏனென்றால் அவர் அடிக்கடி சங்கிலிகளாலும் சங்கிலிகளாலும் கட்டப்பட்டிருந்தார், ஆனால் அவர் சங்கிலிகளைப் பிரித்து, அவர் சங்கிலிகளைத் துண்டு துண்டாக உடைத்தார். அவனை அடக்கி ஆளும் சக்தி யாருக்கும் இல்லை. இரவும் பகலும் கல்லறைகள் மற்றும் மலைகளில் அவர் எப்போதும் அழுது, கற்களால் தன்னை நசுக்கிக் கொண்டிருந்தார். தூரத்திலிருந்து இயேசுவைக் கண்டதும், ஓடிப்போய் அவர்முன் விழுந்தான். மேலும் உரத்த குரலில் கூக்குரலிட்டு, "உன்னதமான கடவுளின் குமாரனாகிய இயேசுவே, உமக்கும் எனக்கும் என்ன சம்மந்தம்? தேவனால் ஆணையிடுகிறேன், என்னைத் துன்புறுத்தாதீர்கள்" என்றார். ஏனென்றால், அவர் அவரிடம், "அசுத்த ஆவியே, மனிதனை விட்டு வெளியே வா! "இயேசு அவரிடம், "உன் பெயர் என்ன?" என்று கேட்டான், "என் பெயர் லெஜியன், ஏனென்றால் நாங்கள் பலர்" என்று அவர் பதிலளித்தார், மேலும் அவர் அவர்களை நாட்டை விட்டு அனுப்ப வேண்டாம் என்று அவரைக் கெஞ்சினார், இப்போது ஒரு பெரிய பன்றிகள் மேய்த்துக் கொண்டிருந்தன. அங்கே மலையடிவாரத்தில், அவர்கள் அவரிடம், "எங்களை பன்றிகளிடம் அனுப்புங்கள்; நாம் அவைகளுக்குள் நுழைவோம்" என்று அவர்களுக்கு அனுமதியளித்தார். அசுத்த ஆவிகள் வெளியே வந்து பன்றிகளுக்குள் நுழைந்தன. ஏறக்குறைய இரண்டாயிரம் பேர் கொண்ட கூட்டம் செங்குத்தான கரையிலிருந்து கடலில் பாய்ந்து கடலில் மூழ்கியது. (மாற்கு 5:1-13) அவர்களுக்கு அனுமதி அளித்தார். அசுத்த ஆவிகள் வெளியேறி, பன்றிகளுக்குள் நுழைந்தன, ஏறக்குறைய இரண்டாயிரக்கணக்கான மந்தைகள் செங்குத்தான கரையிலிருந்து கடலுக்குள் பாய்ந்து கடலில் மூழ்கின. (மாற்கு 5:1-13) அவர்களுக்கு அனுமதி அளித்தார். அசுத்த ஆவிகள் வெளியேறி, பன்றிகளுக்குள் நுழைந்தன, ஏறக்குறைய இரண்டாயிரக்கணக்கான மந்தைகள் செங்குத்தான கரையிலிருந்து கடலுக்குள் பாய்ந்து கடலில் மூழ்கின. (மாற்கு 5:1-13)

அந்தப் பகுதியைச் சேர்ந்த ஒரு கானானியப் பெண் வெளியே வந்து, "ஆண்டவரே, தாவீதின் மகனே, எனக்கு இரங்கும்; என் மகள் பேய்களால் கடுமையாக

ஒடுக்கப்பட்டிருக்கிறாள்" என்று அழுதுகொண்டிருந்தாள். ஆனால் அவன் அவளுக்கு ஒரு வார்த்தையும் பதில் சொல்லவில்லை. அவருடைய சீடர்கள் வந்து, "அவள் நம்மைப் பின்தொடர்ந்து கூக்குரலிடுகிறாள், அவளை அனுப்பிவிடு" என்று கெஞ்சினார்கள். அவர் பதிலளித்தார், "இஸ்ரவேல் வீட்டாரின் காணாமற்போன ஆடுகளுக்கு மட்டுமே நான் அனுப்பப்பட்டேன்." ஆனால் அவள் வந்து அவன் முன் மண்டியிட்டு, "ஆண்டவரே, எனக்கு உதவுங்கள்" என்று சொல்லிக் கொண்டிருந்தாள். அதற்கு அவர், "குழந்தைகளின் ரொட்டியை எடுத்து நாய்களுக்கு வீசுவது சரியல்ல" என்றார். அவள், "ஆம், ஆண்டவரே, நாய்கள் கூட தங்கள் எஜமானர்களின் மேசையிலிருந்து விழும் துண்டுகளை சாப்பிடுகின்றன." அப்பொழுது இயேசு அவளுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: ஸ்திரீயே, உன் விசுவாசம் பெரிதாயிருக்கிறது, நீ விரும்பியபடி உனக்கு ஆகக்கடவது என்றார். அவருடைய மகள் உடனடியாக குணமடைந்தாள். (மத்தேயு 15:22-28)

"ஒரு நூற்றுவர் தலைவன் அவனிடம் உதவி கேட்டு வந்தான். 'ஆண்டவரே, என் வேலைக்காரன் முடங்கி, பயங்கரமான துன்பத்தில் வீட்டில் கிடக்கிறான்' என்றார். இயேசு அவரிடம், 'நான் சென்று அவரைக் குணமாக்குவேன்' என்றார். அதற்கு நூற்றுவர் தலைவன், 'ஆண்டவரே, நீர் என் கூரையின் கீழ் வருவதற்கு நான் தகுதியற்றவன். ஆனால் ஒரு வார்த்தையை மட்டும் சொல்லுங்கள், என் வேலைக்காரன் குணமடைவான். ஏனென்றால், நானே அதிகாரத்தின் கீழ் உள்ளவன், எனக்குக் கீழே படைவீரர்கள் இருக்கிறார்கள். நான் இவனிடம், 'போ' என்று சொல்ல, அவன் போகிறான்; மற்றும் அந்த ஒரு, 'வா,' மற்றும் அவர் வருகிறார். நான் என் வேலைக்காரனிடம், 'இதைச் செய்' என்று சொல்கிறேன், அவன் அதைச் செய்வான். இயேசு அதைக் கேட்டதும் ஆச்சரியப்பட்டு, தம்மைப் பின்தொடர்ந்தவர்களிடம், "உண்மையாகவே உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், இஸ்ரவேலில் இவ்வளவு பெரிய விசுவாசம் கொண்டவர்களை நான் காணவில்லை" என்றார். (மத்தேயு 8:5-11)

"இயேசு இருந்த இடத்திற்கு மரியாள் வந்து, அவரைக் கண்டு, அவர் காலில் விழுந்து, 'ஆண்டவரே, நீர் இங்கே இருந்திருந்தால் என் சகோதரன் இறந்திருக்க மாட்டான்' என்றாள். அவள் அழுவதையும், அவருடன் வந்திருந்த யூதர்களும் அழுவதையும் இயேசு கண்டபோது, அவர் தம் உள்ளத்தில் மிகவும் நெகிழ்ந்து, மிகவும் கலங்கினார். அதற்கு அவன், "அவனை எங்கே வைத்தாய்?" அவர்கள் அவரிடம், "ஆண்டவரே, வந்து பார்" என்றார்கள். இயேசு அழுதார். எனவே, யூதர்கள், "அவர் அவரை எப்படி நேசித்தார் என்பதைப் பாருங்கள்!" ஆனால் அவர்களில் சிலர், "குருடனின் கண்களைத் திறந்தவர் இவரையும் இறக்காமல் காத்திருப்பார் அல்லவா?" பின்னர், இயேசு மீண்டும் ஆழ்ந்து மனம் நெகிழ்ந்து, கல்லறைக்கு வந்தார். அது ஒரு குகை, அதற்கு எதிராக ஒரு கல் இருந்தது. இயேசு, "கல்லை அகற்று" என்றார். இறந்தவரின் சகோதரி மார்த்தா அவரிடம், "ஆண்டவரே, அவர் இறந்து நான்கு நாட்கள் ஆனதால், இந்நேரத்தில் நாற்றம் வீசும்." இயேசு அவளிடம், "நீ நம்பினால் கடவுளின்

மகிமையைக் காண்பாய் என்று நான் உன்னிடம் சொல்லவில்லையா?" என்று கேட்டார். எனவே, அவர்கள் கல்லை எடுத்துச் சென்றனர். இயேசு தம் கண்களை உயர்த்தி, "அப்பா, உமக்கு நன்றி செலுத்துகிறேன். என்னை கேட்டிருக்கிறேன். நீர் எப்பொழுதும் நான் சொல்வதைக் கேட்கிறீர் என்பதை நான் அறிந்திருந்தேன், ஆனால் நீங்கள் என்னை அனுப்பியதாகச் சுற்றிலும் நின்றவர்கள் நம்புவதற்காக இதைச் சொன்னேன். மரித்த மனிதன் வெளியே வந்தான், கைகளும் கால்களும் துணியால் கட்டப்பட்டு, முகத்தில் ஒரு துணியால் சுற்றப்பட்டது, இயேசு அவர்களிடம், "அவனை அவிழ்த்து விடுங்கள்" (யோவான் 11:32-44) என்றார்.

அவர் கடவுள் என்று பேய்கள் உணர்ந்தன:

- ஜெப ஆலயத்தில் அசுத்தமான பிசாசின் ஆவி பிடித்த ஒரு மனிதன் இருந்தான், அவன் உரத்த சத்தத்துடன், "ஹா! நாசரேயனாகிய இயேசுவே, உமக்கும் எங்களுக்கும் என்ன சம்பந்தம்? எங்களை அழிக்க வந்தீர்களா? நீங்கள் யார் என்று எனக்குத் தெரியும் - கடவுளின் பரிசுத்தர்." (லூக்கா 4:33-34)

மக்கள் கூச்சலிட்டனர்:

- "இயேசு சிலுவையில் அறையப்படுவதற்கு சற்று முன்பு எருசலேமை நெருங்கியபோது "அவர்கள் கழுதையையும் குட்டியையும் கொண்டு வந்து, தங்கள் மேலங்கிகளை அணிவித்தார்கள், அவர் அவர்கள் மீது அமர்ந்தார். பெரும்பாலான மக்கள் தங்கள் ஆடைகளை சாலையில் விரித்தனர், மற்றவர்கள் மரங்களிலிருந்து கிளைகளை வெட்டி சாலையில் பரப்பினர். அவருக்கு முன்னும் பின்னும் சென்ற ஜனங்கள், "தாவீதின் குமாரனுக்கு ஓசன்னா, கர்த்தருடைய நாமத்தினாலே வருகிறவர் ஆசீர்வதிக்கப்பட்டவர், உன்னதத்தில் ஓசன்னா!" என்று ஆர்ப்பரித்தார்கள். அவர் எருசலேமுக்குள் பிரவேசித்தபோது, "இவர் யார்?" என்று நகரமுழுவதும் கலக்கமடைந்தது. ஜனங்கள், "இவர் கலிலேயாவிலுள்ள நாசரேத்திலிருந்து வந்த தீர்க்கதரிசி இயேசு" என்றார்கள். (மத்தேயு 21:7-11)

யூதர்களின் தலைவர்கள் ஒப்புக்கொள்ள மறுத்துவிட்டனர்

"மரியானைச் சந்தித்து இயேசு செய்ததைக் கண்ட யூதர்கள் பலர் அவரை நம்பினர். ஆனால் அவர்களில் சிலர் பரிசேயர்களிடம் சென்று இயேசு செய்ததைச் சொன்னார்கள். எனவே, தலைமைக் குருக்களும் பரிசேயர்களும் ஆலோசனைக் கூட்டத்தைக் கூட்டினர். அவர்கள், "நாம் என்ன செய்கிறோம்? இந்த மனிதன் நிறைய அற்புதங்களைச் செய்கிறான், அவன் செய்வதைத் தொடர அனுமதித்தால், எல்லாரும் இவரை நம்புவார்கள். ரோமானியர்கள் நம் நிலையையும் நம் நாட்டையும் பறிப்பார்கள். அவர்களில் ஒருவர் கயபாஸ். , அந்த ஆண்டு தலைமைக் குருவாக இருந்தவர் அவர்களிடம், 'உங்களுக்கு ஒன்றும் தெரியாது, நீங்கள் இதை நினைத்துக்கூடப் பார்க்கவில்லை: தேசம் முழுவதும் அழிக்கப்படுவதை விட, மக்களுக்காக ஒரு மனிதன் இறப்பது நல்லது' என்றார். காய்பா இதைத்

தன்னிச்சையாகச் சொல்லவில்லை, அந்த ஆண்டு தலைமைக் குருவாக, யூத தேசத்துக்காக இயேசு மரிப்பார் என்று தீர்க்கதரிசனம் கூறினார். இயேசு இந்த தேசத்துக்காக மட்டும் மரிக்க மாட்டார் என்றும், சிதறிய கடவுளின் குழந்தைகளை ஒன்றிணைத்து அவர்களை ஒன்றாக்க இயேசு மரிப்பார் என்றும் அவர் தீர்க்கதரிசனம் கூறினார். அன்று முதல் யூத சபை இயேசுவைக் கொல்லத் திட்டமிட்டது. (யோவான் 11:45-53)

இயேசு சென்ற இடமெல்லாம் அவர் செயல்களை (அற்புதங்களை) நிகழ்த்திய மனிதனால் தான் "கடவுளின் மகன்" என்பதை நிரூபிக்க முடியவில்லை.

- அவருடைய பல அற்புதங்கள் பின்னிணைப்பில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ளன.

இயேசுவின் தெய்வீகச் சான்றுகளின் சுருக்கம்.

மனித உருவில் கடவுள் இருக்கிறார் என்பதற்கு இயேசு செய்த அற்புதங்களே சான்று. யோவான் ஸ்நானகன் இயேசுவுக்கான வழியைத் தயார் செய்து, மக்களை மனந்திரும்பி, கடவுளின் கட்டளைகளுக்குத் திரும்பும்படி அழைப்பு விடுத்தார். ஜான் மக்கள் தங்கள் வழிகளை மாற்றுவதற்கான விருப்பத்தின் அடையாளமாக தண்ணீரால் ஞானஸ்நானம் செய்தார், ஆனால் அவர் வரவிருக்கும் மேசியாவைப் பற்றியும் பேசினார், அவர் அவரை விட சக்திவாய்ந்தவராகவும் பரிசுத்த ஆவி மற்றும் நெருப்பால் மக்களுக்கு ஞானஸ்நானம் கொடுப்பவராகவும் இருந்தார்.

இயேசுவின் ஞானஸ்நானம், வானங்கள் திறந்ததும், கடவுளின் ஆவி புறவைப் போல இயேசுவின் மீது இறங்கியதும், வானத்திலிருந்து ஒரு குரல் இயேசு கடவுளின் அன்பு குமாரன் என்று அறிவித்ததும் வேதம் கூறுகிறது. இந்த நிகழ்வு இயேசுவின் பொது ஊழியத்தின் தொடக்கத்தை அடையாளம் காட்டியது, அந்த நேரத்தில் அவர் கலிலேயா முழுவதும் பயணம் செய்தார், ஜெப ஆலயங்களில் போதித்தார், நோய்வாய்ப்பட்டவர்களைக் குணப்படுத்துதல், ஆயிரக்கணக்கான மக்களுக்கு சில அப்பங்கள் மற்றும் மீன் உணவுகள் மற்றும் இறந்தவர்களை எழுப்புதல் உட்பட அற்புதங்களைச் செய்தார்.

மத்தேயு மார்க், லூக்கா மற்றும் யோவான் ஆகியோரின் நற்செய்திகள் இயேசுவின் அற்புதங்களைப் பற்றிய இந்தக் கணக்குகளைப் பயன்படுத்தி, அவை அவருடைய தெய்வீக இயல்புக்கு ஆதாரம் அளிக்கின்றன என்று வாதிடுகின்றன. இயேசுவின் அற்புதங்கள் கருணையின் செயல்கள் மட்டுமல்ல, இயற்கையின் மீதும், கடவுள் மட்டுமே வைத்திருக்கக்கூடிய இயற்கைக்கு அப்பாற்பட்ட மண்டலத்தின் மீதும் அவருடைய வல்லமையைக் காட்டுவதாகவும் ஆசிரியர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இயேசுவின் அற்புதங்களின் தாக்கம் மனித ஆற்றலுக்கு அப்பாற்பட்டதாகவும், தெய்வீக சக்தியை சுட்டிக்காட்டுவதாகவும் ஆசிரியர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

ஒட்டுமொத்தமாக, நற்செய்திகளில் இயேசுவின் தெய்வீகத்தன்மையை அவரது ஊழியத்தின் போது அவர் செய்த அற்புதங்களின் அடிப்படையில்

முன்வைக்கின்றன, அவை இயேசு ஒரு தீர்க்கதரிசி அல்லது ஒரு போதகர் அல்ல, மாறாக மனித வடிவத்தில் கடவுள் என்பதற்கு ஆதாரங்களை வழங்குகின்றன.

இயேசு நற்செய்தியை அறிவிக்கிறார்

பிசாசின் சோதனைக்குப் பிறகு இயேசு கலிலேயாவுக்குத் திரும்பினார். அவர் சொன்னதையும் செய்ததையும் மத்தேயு, மார்க், லூக்கா மற்றும் ஜான் ஆகியோர் பதிவு செய்தனர்.

மத்தேயு

"அவர் கலிலேயா எங்கும் சென்று, அவர்களுடைய ஜெப ஆலயங்களில் உபதேசித்து, ராஜ்யத்தின் சிவியேஷத்தைப் பிரசங்கித்தார்." (மத்தேயு 4:23; மாற்கு 1:14-15)

"ஆவியில் ஏழைகள் பாக்கியவான்கள், ஏனென்றால் பரலோகராஜ்யம் அவர்களுடையது.

4 "துக்கப்படுகிறவர்கள் பாக்கியவான்கள், அவர்கள் ஆறுதலடைவார்கள்.

5 "சாந்தகுணமுள்ளவர்கள் பாக்கியவான்கள், அவர்கள் பூமியைச் சுதந்தரித்துக்கொள்வார்கள்.

6 "நீதியின்மேல் பசிதாகமுள்ளவர்கள் பாக்கியவான்கள், அவர்கள் திருப்தியடைவார்கள்.

7 "இரக்கமுள்ளவர்கள் பாக்கியவான்கள், ஏனென்றால் அவர்கள் இரக்கம் பெறுவார்கள்.

8 "இருதயத்தில் தூய்மையானவர்கள் பாக்கியவான்கள், ஏனென்றால் அவர்கள் கடவுளைக் காண்பார்கள்.

9 "சமாதானம் செய்பவர்கள் பாக்கியவான்கள், ஏனென்றால் அவர்கள் கடவுளின் மகன்கள் என்று அழைக்கப்படுவார்கள்.

10 "நீதியினிமித்தம் துன்பப்படுகிறவர்கள் பாக்கியவான்கள், பரலோகராஜ்யம் அவர்களுடையது.

11 "என் நிமித்தம் மற்றவர்கள் உன்னை நிந்தித்து, துன்புறுத்தி, உனக்கு விரோதமாக எல்லாவிதமான தீமைகளையும் பொய்யாகப் பேசும்போது நீங்கள் பாக்கியவான்கள். 12 மகிழ்ந்து களிகூருங்கள், ஏனென்றால் பரலோகத்தில் உங்கள் வெகுமதி பெரியது, ஏனென்றால் அவர்கள் உங்களுக்கு முன் இருந்த தீர்க்கதரிசிகளைத் துன்புறுத்தினர். (மத்தேயு 5:3-12)

"இடுக்கமான வாசல் வழியே நுழையுங்கள்; ஏனெனில், அழிவுக்குச் செல்லும் வாசல் அகலமானது, வழி இலகுவானது, அதில் நுழைபவர்கள் பலர். அது குறைவாக இருப்பதைக் கண்டுபிடி." (மத்தேயு 7:13-14)

"என்னிடம் 'ஆண்டவரே, ஆண்டவரே' என்று சொல்லுகிற எவனும் பரலோகராஜ்யத்தில் பிரவேசிக்கமாட்டான், மாறாக பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவின் சித்தத்தின்படி செய்கிறவரே பரலோகராஜ்யத்தில் பிரவேசிப்பார்கள்." (மத்தேயு 7:21)

- அதைச் செய்ய தந்தையின் விருப்பத்தை ஒருவர் அறிந்து கொள்ள வேண்டும். இயேசுவே வார்த்தை மற்றும் பூமியில் இருந்தபோது அதை அறிவித்தார், எனவே தந்தையின் வார்த்தையை அறிய இயேசுவின் போதனைகளை ஒருவர் தேட வேண்டும்.

"எனவே, மனிதர்களுக்கு முன்பாக என்னை ஒப்புக்கொள்பவர்களை, பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவுக்கு முன்பாக நானும் ஒப்புக்கொள்வேன், 33 ஆனால் (இயேசுவை கடவுள் என்று ஒப்புக்கொள்ள மறுக்கிறவர்) அல்லது மனிதர்களுக்கு முன்பாக என்னை மறுக்கிறவர்களையும், பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவுக்கு முன்பாக நானும் மறுதலிப்பேன்." (மத்தேயு 10:32-33)

"நல்ல விதையை விதைப்பவன் மனுஷகுமாரன். 38 வயல் உலகம், நல்ல விதை ராஜ்யத்தின் பிள்ளைகள், களைகள் தீயவரின் மகன்கள், 39 அவற்றை விதைத்த எதிரி பிசாசு, அறுவடை யுகத்தின் முடிவு, அறுவடை செய்பவர்கள் தேவதூதர்கள், 40 களைகளைச் சேகரித்து அக்கினியால் சுட்டது போல், அது யுகத்தின் முடிவில் இருக்கும், 41 மனுஷகுமாரன் தம்முடைய தூதர்களை அனுப்புவார். அவருடைய ராஜ்யத்திலிருந்து எல்லாப் பாவக்காரணிகளையும், சட்டத்தை மீறுகிறவர்களையும் கூட்டி, 42 அவர்களை அக்கினிச் சூளையிலே போடுவார்கள்; அந்த இடத்தில் அழகையும் பற்கடிப்பும் உண்டாயிருக்கும்; 43 அப்பொழுது நீதிமான்கள் சூரியனைப் போல பிரகாசிப்பார்கள். அவர்களுடைய பிதாவின் ராஜ்யம், காதுள்ளவன் கேட்கட்டும். (மத்தேயு 13:37-43)

"அவர் அவர்களுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: உங்கள் பாரம்பரியத்தினிமித்தம் நீங்கள் ஏன் தேவனுடைய கட்டளையை மீறுகிறீர்கள்?" (மத்தேயு 15:3-4)

இயேசு அவனுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: சீமோன் பார்-யோனாவே, நீ பாக்கியவான், மாம்சமும் இரத்தமும் உனக்கு வெளிப்படுத்தவில்லை, பரலோகத்திலிருக்கிற என் பிதாவே இதை வெளிப்படுத்தினார். 18 நான் உனக்குச் சொல்கிறேன், நீ பேதுரு, இந்தப் பாறையின்மேல் நான் செய்வேன். என் தேவாலயத்தை உருவாக்குங்கள், நரகத்தின் வாயில்களை உருவாக்குங்கள் (நரகத்தை அல்ல, ஆனால் கிரேக்கம்

இறந்த ஆத்மாக்களின் இடத்தை (நிலையை) மறைக்கிறது-(Biblesoft's New Exhaustive Strong's Numbers and Concordance) அதற்கு எதிராக வெற்றிபெறாது." (மத்தேயு 16:17-18)

- **பீட்டர்**(பெட்ரோஸ் என்ற கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து ஒரு பெயர்) இயேசு கடவுள் என்று தெய்வீக தூண்டுதலால் அறிவித்தார். கடவுளின் ராஜ்யம் மற்றும் மாளிகையின் அடித்தளம்.
- **இந்த பாறை**(பெட்ரா என்ற கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து பாறையின் நிறை என்று பொருள்) ஒரு அடித்தளப் பாறை. (தாயரின் கிரேக்க லெக்சிகனில் இருந்து)

“ஒருவன் எனக்குப் பின் வர விரும்பினால், அவன் தன்னையே மறுதலித்து (தன்னை முதன்மைப்படுத்தாமல்) தன் சிலுவையை எடுத்துக்கொண்டு என்னைப் பின்பற்றட்டும். 25 ஏனெனில், தன் உயிரைக் காப்பாற்ற விரும்புகிறவன் அதை இழப்பான்; 26 மனிதன் உலகம் முழுவதையும் ஆதாயப்படுத்திக் கொண்டாலும், தன் உயிரை இழந்தாலும் அவனுக்கு லாபம் என்ன? அல்லது மனிதன் தன் உயிருக்கு ஈடாக என்ன கொடுப்பான்? 27 மனுஷகுமாரன் தம்முடைய பிதாவின் மகிமையோடு தம்முடைய தூதர்களோடு வரப்போகிறார், பின்பு ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவர் செய்ததற்குத் தக்கபடி அவர் பதிலளிப்பார். 28 மெய்யாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், இங்கே நிற்கிற சிலர் மனுஷகுமாரன் தம்முடைய ராஜ்யத்தில் வருவதைக் காணும்வரை மரணத்தைச் சுவைக்கமாட்டார்கள்.” (மத்தேயு 16:24-28)

- **அவரது** இயேசுவின் ராஜ்யம், தாவீதின் ராஜ்யம் அல்ல.
- **கேட்டவர்கள்** இறந்துவிட்டதால், இயேசுவின் ராஜ்யம் இப்போது இருக்கிறது.

"போதகரே, நித்திய வாழ்வைப் பெற நான் என்ன நற்செயல்களைச் செய்ய வேண்டும்?" 17 அதற்கு அவர், "நல்லதைப் பற்றி என்னிடம் ஏன் கேட்கிறீர்கள்? நல்லவன் ஒருவனே இருக்கிறான். நீங்கள் வாழ்க்கையில் நுழைய விரும்பினால், கட்டளைகளைக் கடைப்பிடியுங்கள்." 18 அவர் அவரிடம், "எவை?" என்று கேட்டார். அதற்கு இயேசு, "கொலை செய்யாதே, விபசாரம் செய்யாதே, திருடாதே, பொய் சாட்சி சொல்லாதே. 19 உன் தகப்பனையும் தாயையும் மதித்து, உன்னைப் போலவே உன் அண்டை வீட்டாரையும் நேசிப்பாயாக." 20 அந்த இளைஞன் அவனிடம், "இவற்றையெல்லாம் நான் கடைப்பிடித்தேன். எனக்கு இன்னும் என்ன குறை இருக்கிறது?" 21 இயேசு அவரிடம், "நீ பரிபூரணமாக இருக்க விரும்பினால், போய், உன்னிடம் உள்ளதை விற்று ஏழைகளுக்குக் கொடு, அப்பொழுது உனக்கு பரலோகத்தில் பொக்கிஷம் இருக்கும். என்னைப் பின்தொடர்ந்து வாருங்கள்." 22 அந்த இளைஞன் அதைக் கேட்டபோது, அவனுக்குப் பெரும் சொத்து இருந்ததால் துக்கமடைந்து போனான். (மத்தேயு 19:16-22)

- **இந்த இளைஞன்** நித்திய ஜீவனைப் பெற முடியும் என்று நம்பினான் (நான் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று அவர் கூறியதால்) "நித்திய ஜீவனைப் பெற நான்

என்ன நற்செயல் செய்ய வேண்டும்?" அவர் வெளிப்படையாக தனது செல்வத்தை சார்ந்து இருந்ததால் அதிருப்தி அடைந்தார்.

"நீங்கள் என்ன நினைக்கிறீர்கள்? ஒரு மனிதனுக்கு இரண்டு மகன்கள் இருந்தனர். அவர் முதல்வனிடம் சென்று, 'மகனே, இன்று திராட்சைத் தோட்டத்தில் வேலை செய்' என்றார். 29 அதற்கு அவர், 'நான் மாட்டேன்' என்று பதிலளித்தார், ஆனால் பின்னர் அவர் தனது எண்ணத்தை மாற்றிக்கொண்டு சென்றார். இருவரில் யார் தந்தையின் விருப்பத்தைச் செய்தார்?" அவர்கள், "முதல்வர்" என்றார்கள். இயேசு அவர்களிடம், "உண்மையாகவே உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், வரி வசூலிப்பவர்களும் விபச்சாரிகளும் உங்களுக்கு முன் கடவுளின் ராஜ்யத்தில் நுழைகிறார்கள். 32 யோவான் நீதியின் வழியில் உங்களிடம் வந்தார், நீங்கள் அவரை நம்பவில்லை, ஆனால் வரியை நம்பினீர்கள். வசூல் செய்பவர்களும் விபச்சாரிகளும் அவரை நம்பினார்கள், நீங்கள் அதைக் கண்டபோதும் உங்கள் மனதை மாற்றிக்கொண்டு அவரை நம்பவில்லை. (மத்தேயு 21:28-32)

- பேச்சு கீழ்ப்படிதல் அல்ல. மனந்திரும்புதலைத் தொடர்ந்து செயல்திறன் கீழ்ப்படிதல்.

"தன் மகனுக்குக் கல்யாண விருந்து கொடுத்த அரசனுக்குப் பரலோகராஜ்யம் ஒப்பிடலாம். , 'அழைக்கப்பட்டவர்களிடம் சொல்லுங்கள், பார், நான் என் இரவு உணவை தயார் செய்தேன், என் எருதுகளும் என் கொழுத்த கன்றுகளும் வெட்டப்பட்டன, எல்லாம் தயாராக உள்ளன, திருமண விருந்துக்கு வாருங்கள். 5 ஆனால் அவர்கள் அதைக் கவனிக்காமல், ஒருவன் அவனுடைய பண்ணைக்குச் சென்றான், மற்றவன் தன் வியாபாரத்துக்குப் போனான், 6 அவன் வேலைக்காரர்களைப் பிடித்து, அவமானமாக நடந்து, அவர்களைக் கொண்டுபோட்டார்கள்; 7 ராஜா கோபமடைந்து, தன் படைகளை அனுப்பி அவர்களை அழித்தார். கொலையாளிகள் மற்றும் அவர்களின் நகரத்தை எரித்தனர். 10 அந்த வேலைக்காரர்கள் சாலைகளுக்குச் சென்று, கெட்டவர்கள் மற்றும் நல்லவர்கள் என்று கிடைத்த அனைவரையும் கூட்டிச் சென்றனர். இதனால் திருமண மண்டபம் விருந்தினர்களால் நிரம்பி வழிந்தது. 11 "ஆனால், ராஜா விருந்தாளிகளைப் பார்க்க உள்ளே வந்தபோது, திருமண வஸ்திரம் இல்லாத ஒரு மனிதனைக் கண்டான். 12 அவன் அவனைப் பார்த்து, "நண்பனே, திருமண வஸ்திரம் இல்லாமல் இங்கே எப்படி வந்தாய்?" என்று கேட்டான். அவன் வாயடைத்துப் போனான்.13 அரசன் பணியாட்களிடம், 'அவனைக் கைகால்களைக் கட்டி, வெளி இருளில் எறிந்து விடுங்கள்; அந்த இடத்தில் அழுகையும் பற்கடிப்பும் இருக்கும்' என்றார். 14 ஏனெனில் அழைக்கப்பட்டவர்கள் பலர், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் சிலர்." (மத்தேயு 22:2-14) 12 அவன் அவனிடம், 'நண்பரே, திருமண ஆடையின்றி எப்படி இங்கு வந்தாய்?' மேலும் அவர் பேசாமல் இருந்தார். 13 அப்பொழுது அரசர் பணியாட்களிடம், 'அவனைக்

கையையும் காலையும் கட்டி, வெளி இருளில் தள்ளுங்கள். அந்த இடத்தில் அழகையும் பற்கடிப்பும் இருக்கும்.' 14 ஏனெனில் அழைக்கப்பட்டவர்கள் பலர், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் சிலர்" (மத்தேயு 22:2-14) 12 அவன் அவனிடம், 'நண்பரே, திருமண ஆடையின்றி எப்படி இங்கு வந்தாய்?' மேலும் அவர் பேசாமல் இருந்தார். 13 அப்பொழுது அரசர் பணியாட்களிடம், 'அவனைக் கையையும் காலையும் கட்டி, வெளி இருளில் தள்ளுங்கள். அந்த இடத்தில் அழகையும் பற்கடிப்பும் இருக்கும்.' 14 ஏனெனில் அழைக்கப்பட்டவர்கள் பலர், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் சிலர்" (மத்தேயு 22:2-14)

- குறிப்பு: ராஜா கடவுள், குமாரன் கிறிஸ்து, கிறிஸ்தவர்கள் கிறிஸ்துவின் மணமகள்.
- இயேசு நற்செய்தியை அறிவித்தார், இறந்தவர்களை உயிர்த்தெழுப்புதல் உட்பட அற்புதங்களைச் செய்தார். அவர் மனித உடலில் தெய்வம் என்பதற்கான சான்று.
- பல யூதர்கள் குறிப்பாக தலைவர்கள் அவரையும் அவருடைய செய்தியையும் நிராகரித்தனர்.
- கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டியான இயேசு, எல்லா மனிதர்களுக்கும் மன்னிப்பு மற்றும் மீட்பின் கதவைத் திறந்த ஒரே பாவநிவாரண பலியாகத் தம்முடைய பூமிக்குரிய சரீரத்தை தேவனுக்கு ஒப்புக்கொடுத்தார்.

மத்தேயு நற்செய்தியின் சுருக்கம்:

மத்தேயு, மாற்கு, லூக்கா மற்றும் யோவான் ஆகியோரின் நற்செய்திகளில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளபடி, கலிலேயாவில் கடவுளுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிய நற்செய்தியை இயேசு அறிவிப்பதில் உரை கவனம் செலுத்துகிறது. அவர் ஜெப ஆலயங்களில் கற்பித்தார் மற்றும் நம்பிக்கை மற்றும் இரட்சிப்பின் செய்தியை வழங்கினார். கடவுளின் கட்டளைகளைப் பின்பற்றுபவர்களுக்குக் காத்திருக்கும் ஆசீர்வாதங்களையும் பின்பற்றாதவர்களுக்கு ஏற்படும் விளைவுகளையும் இயேசு கற்பித்தார். உலக உடைமைகளைத் தியாகம் செய்ய வேண்டியிருந்தாலும், மற்றவர்களுக்கு முன்பாக அவரை அங்கீகரிப்பதும், அவரைப் பின்பற்றுவதும் இன்றியமையாதது என்று பேசினார். கடவுளுடைய சித்தத்தைப் பின்பற்ற வேண்டியதன் அவசியத்தை இயேசு வலியுறுத்தியதோடு, அதற்கு முரணான மனித மரபுகளைப் பின்பற்றுவதற்கு எதிராகவும் எச்சரித்தார். பீட்டர் தனது தெய்வீகத்தை ஒப்புக்கொண்டது அவரது தேவாலயத்தின் அடித்தளம் என்று அவர் அறிவித்தார், மேலும் அவர் தனது இரண்டாவது வருகையை அவர்களின் செயல்களுக்கு ஏற்ப நியாயந்தீர்க்கிறார்.

குறி

“அதிகாலையில் எழுந்து, இருட்டிருக்கும்போதே, புறப்பட்டு, ஒரு பாழான இடத்திற்குப் போய், அங்கே ஜெபம் செய்தார். 36 சீமோனும் அவருடன் இருந்தவர்களும் அவரைத் தேடி, 37 அவரைக் கண்டுபிடித்து, "எல்லோரும் உன்னைத் தேடிக்கொண்டிருக்கிறார்கள்" என்றார்கள். 38 அவர் அவர்களை நோக்கி, "அடுத்த ஊர்களுக்குப் போவோம், அங்கேயும் நான் பிரசங்கிக்கலாம், அதனால்தான் நான் வெளியே வந்தேன்" என்றார். 39 அவர் கலிலேயா முழுவதும் சென்று, அவர்களுடைய ஜெப ஆலயங்களில் பிரசங்கித்து, பிசாசுகளைத் துரத்தினார். (மாற்கு 1:35-39)

- பரலோகராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது என்ற நற்செய்தியைக் கேட்டு அநேகர் ஆசீர்வதிக்கப்பட வேண்டும் என்று இயேசு விரும்பினார்.

“ஜனக்கூட்டத்தினிமித்தம் அவர்களால் நெருங்க முடியாதபோது, அவருக்கு மேலே இருந்த மேற்கூரையை அகற்றி, ஒரு திறப்பை உண்டாக்கி, முடக்குவாதக்காரன் படுத்திருந்த படுக்கையை கீழே இறக்கினார்கள். 5 இயேசு அவர்களுடைய விசுவாசத்தைக் கண்டு, திமிர்வாதக்காரனை நோக்கி: என் மகனே, உன் பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட்டன என்றார். (மாற்கு 2:4-5)

- அவர்களின் செயல்கள் அவர்களின் நம்பிக்கையையும் நம்பிக்கையையும் வெளிப்படுத்தின.

"அவர் ஏன் வரி வசூலிப்பவர்களுடனும் பாவிக்களுடனும் சாப்பிடுகிறார்?" 17 இயேசு அதைக் கேட்டு, அவர்களை நோக்கி: நோய்வாய்ப்பட்டவர்களைத் தவிர நலமுள்ளவர்களுக்கு வைத்தியர் தேவைப்படுவதில்லை; நான் நீதிமான்களை அல்ல, பாவிக்களையே அழைக்க வந்தேன் என்றார். (மாற்கு 2:16-17)

- தாங்கள் நீதிமான்கள் என்றும் பாவம் செய்யாதவர்கள் என்றும் நினைப்பவர்கள் தங்களுக்கு மன்னிப்பு தேவையில்லை என்று நம்புகிறார்கள்.

"அப்பொழுது எருசலேமிலிருந்து வந்த வேதபாரகர்கள், "அவன் பெயல்செபூப் பிடித்திருக்கிறான்" என்றும், "பேய்களின் அதிபதியால் அவன் பிசாசுகளைத் துரத்துகிறான்" என்றும் சொல்லிக்கொண்டிருந்தார்கள். (மாற்கு 3:22)

“இயேசு படகிலிருந்து இறங்கியவுடன், அசுத்த ஆவி பிடித்த ஒரு மனிதன் கல்லறையிலிருந்து வெளியே அவரை எதிர்கொண்டான். 3 அவர் கல்லறைகளுக்கு மத்தியில் வாழ்ந்தார். மேலும் யாராலும் அவரை ஒரு சங்கிலியால் கூட பிணைக்க முடியாது, 4 அவர் அடிக்கடி சங்கிலிகளாலும் சங்கிலிகளாலும் பிணைக்கப்பட்டிருந்தார், ஆனால் அவர் சங்கிலிகளைப் பிரித்து, அவர் சங்கிலிகளைத் துண்டு துண்டாக உடைத்தார். அவனை அடக்கி ஆளும் சக்தி யாருக்கும் இல்லை. 5 இரவும் பகலும் கல்லறைகளிலும் மலைகளிலும் எப்பொழுதும் கூக்குரலிட்டு, தன்னைக் கற்களால் நசுக்கிக்கொண்டான். 6 தூரத்தில் இயேசுவைக் கண்டதும் ஓடிப்போய் அவருக்கு முன்பாக விழுந்தான். 7 மேலும் உரத்த குரலில்

கூக்குரலிட்டு, "உன்னதமான கடவுளின் குமாரனாகிய இயேசுவே, உனக்கும் எனக்கும் என்ன சம்பந்தம்?" (மாற்கு 5:2-7) என்றார்.

"அவர் பன்னிருவரை அழைத்து, அவர்களை இரண்டு பேராக வெளியே அனுப்பத் தொடங்கினார், மேலும் அசுத்த ஆவிகள் மீது அவர்களுக்கு அதிகாரம் கொடுத்தார். 8 பயணத்திற்கு ஒரு கோலைத் தவிர வேறு எதையும் எடுத்துச் செல்ல வேண்டாம் - ரொட்டி, பை, பெல்ட்களில் பணம் இல்லை - 9 ஆனால் செருப்புகளை அணிந்து கொள்ள வேண்டும், இரண்டு ஆடைகளை அணிய வேண்டாம் என்று கட்டளையிட்டார். 10 மேலும் அவர் அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் ஒரு வீட்டிற்குள் நுழையும்போதெல்லாம், அங்கிருந்து புறப்படும்வரை அங்கேயே இருங்கள்; 11 எந்த இடமும் உங்களை ஏற்றுக்கொள்ளாமலும், உங்கள் பேச்சைக் கேட்காமலும் இருந்தால், நீங்கள் புறப்படும்போது, மேலுள்ள புழுதியை உதறிவிடுங்கள் என்றார். உங்கள் பாதங்கள் அவர்களுக்கு எதிராக சாட்சியாக இருக்கும்." (மாற்கு 6:7-12)

"அப்பொழுது பரிசேயரும் வேதபாரகரும் அவரை நோக்கி: உம்முடைய சீஷர்கள் மூப்பர்களின் பாரம்பரியத்தின்படி நடக்காமல், தீட்டுப்பட்ட கைகளால் சாப்பிடுவது ஏன்?" என்று கேட்டார்கள். 6 அவர் அவர்களை நோக்கி: மாய்மாலக்காரர்களான உங்களைப் பற்றி ஏசாயா தீர்க்கதரிசனம் சொன்னது சரிதான். எழுதப்பட்டுள்ளது, 'இந்த ஜனங்கள் தங்கள் உதடுகளால் என்னைக் கனம்பண்ணுகிறார்கள், ஆனால் அவர்களுடைய இருதயம் எனக்கு வெகு தொலைவில் உள்ளது; 7 மனுஷரின் கட்டளைகளை உபதேசங்களாகப் போதித்து, வீணாக என்னை ஆராதிக்கிறார்கள். 8 நீங்கள் கடவுளின் கட்டளையை விட்டுவிட்டு, மனிதர்களின் பாரம்பரியத்தைக் கடைப்பிடிக்கிறீர்கள்.'" (மாற்கு 7:5-8)

"அவர்கள் கப்பர்நகூமுக்கு வந்தார்கள். அவர் வீட்டில் இருந்தபோது, "நீங்கள் வழியில் என்ன பேசிக்கொண்டிருந்தீர்கள்?" என்று அவர்களிடம் கேட்டார். 34 ஆனால் வழியில் யார் பெரியவர் என்று ஒருவரோடொருவர் வாக்குவாதம் செய்தபடியினால் அவர்கள் மௌனம் காத்தார்கள். 35 அவர் அமர்ந்து பன்னிருவரையும் அழைத்தார். மேலும் அவர் அவர்களை நோக்கி, "ஒருவன் முதன்மையானவனாக இருக்க விரும்பினால், அவன் எல்லாருக்கும் கடைசியாகவும், அனைவருக்கும் வேலைக்காரனாகவும் இருக்க வேண்டும்" என்றார். 36 அவர் ஒரு குழந்தையை எடுத்து, அவர்கள் நடுவில் வைத்து, அவரைத் தம் கைகளில் ஏந்தி, அவர்களை நோக்கி, 37 "அப்படிப்பட்ட ஒரு குழந்தையை என் பெயரில் ஏற்றுக்கொள்பவர் என்னைப் பெறுகிறார், என்னைப் பெறுபவர் என்னை அல்ல, அவரே. என்னை அனுப்பியவர்." (மாற்கு 9:33-37)

- தன்னம்பிக்கை, தோல்விகள் "வேலைக்காரனின்" வேலையை தோற்கடிக்கும்.

"செல்வம் உள்ளவர்கள் தேவனுடைய ராஜ்யத்தில் பிரவேசிப்பது எவ்வளவு கடினம்!" 24 அவருடைய வார்த்தைகளைக் கேட்டு சீடர்கள் ஆச்சரியப்பட்டார்கள். ஆனால் இயேசு மீண்டும் அவர்களை நோக்கி, "பிள்ளைகளே, கடவுளுடைய ராஜ்யத்தில் பிரவேசிப்பது

எவ்வளவு கடினம்! 25 ஐசுவரியவான் தேவனுடைய ராஜ்யத்தில் பிரவேசிப்பதை விட, ஒட்டகம் ஊசியின் கண்ணுக்குள் செல்வது எளிது" என்றார். 26 அவர்கள் மிகவும் ஆச்சரியப்பட்டு, "அப்படியானால் யார் இரட்சிக்கப்பட முடியும்?" என்று அவரிடம் கேட்டார்கள். 27 இயேசு அவர்களைப் பார்த்து: மனிதனால் கூடாதது, ஆனால் கடவுளால் முடியாது, ஏனென்றால் கடவுளால் எல்லாம் கூடும் என்றார். (மாற்கு 10:23-28)

- ஒருவரின் செல்வம் மன்னிப்பை வழங்காது.

"இயேசு, "உண்மையாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், என் பொருட்டும், நற்செய்திக்காகவும், வீட்டையோ, சகோதர சகோதரிகளையோ, தாயையோ, தந்தையையோ, பிள்ளைகளையோ, நிலங்களையோ விட்டுப் பிரிந்தவர் எவரும் இல்லை, 30 இப்போது நூற்றுக்கு மடங்காகப் பெறமாட்டார்கள். இந்த நேரத்தில், வீடுகள் மற்றும் சகோதர சகோதரிகள், தாய்மார்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மற்றும் நிலங்கள், துன்புறுத்தல்களுடன், மற்றும் நித்திய ஜீவன் வரவிருக்கும் யுகத்தில். 31 ஆனால் முந்தினவர்களில் பலர் கடைசியாயிருப்பார்கள், பிந்தியவர்கள் முந்தினவர்களாவார்கள்." (மாற்கு 10:29-31)

- கிறிஸ்துவையும் மன்னிப்பையும் விட குடும்பம் முக்கியமா என்பதை ஒருவர் தீர்மானிக்க வேண்டும்

"இயேசு அவர்களுக்குப் பிரதியுத்தரமாக, "கடவுளில் நம்பிக்கை வையுங்கள். 23 உண்மையாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், இந்த மலையை நோக்கி, 'எடுத்துச் செல்லப்பட்டு கடலில் எறிந்துவிடுங்கள்' என்று சொல்பவன், தன் இதயத்தில் சந்தேகம் கொள்ளாமல், அவன் அதை நம்புகிறான். அது நிறைவேறும், அது அவருக்குச் செய்யப்படும். எவருக்கு விரோதமாக இருந்தாலும், பரலோகத்திலிருக்கிற உங்கள் பிதாவும் உங்கள் குற்றங்களை உங்களுக்கு மன்னிக்கட்டும்." (மாற்கு 11:22-25)

- நம் வாழ்வில் ஒரு மலை நீங்க வேண்டும் என்று பிரார்த்திக்கின்றோமா?

"எந்தக் கட்டளை மிகவும் முக்கியமானது?" 29 அதற்கு இயேசு, "மிக முக்கியமானது: இஸ்ரவேலே, கேள்: நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தர், கர்த்தர் ஒருவரே. 30 உன் தேவனாகிய கர்த்தரிடத்தில் உன் முழு இருதயத்தோடும் உன் முழு ஆத்துமாவோடும் உன் முழு மனதோடும் உன் முழுப் பலத்தோடும் அன்புகூருவாயாக. 31 இரண்டாவது: 'உன்மீது அன்பு காட்டுவது போல் உன் அயலானையும் நேசிக்க வேண்டும்.' இவற்றைவிடப் பெரிய கட்டளை எதுவும் இல்லை" என்றார். 32 அதற்கு மறைநூல் அறிஞர் அவரிடம், "நீங்கள் சொல்வது சரிதான் ஆசிரியரே. அவர் ஒருவர், அவரைத் தவிர வேறு யாரும் இல்லை என்று நீங்கள் உண்மையாகச் சொன்னீர்கள். 33 முழு இருதயத்தோடும், முழுப் புத்தியோடும், முழுப் பலத்தோடும் அவரிடத்தில் அன்புகூருவதும், தன்னைப் போலவே அண்டை வீட்டாரையும் நேசிப்பதும் எல்லா சர்வாங்க தகனங்களையும் பலிகளையும் விட மேலானது." 34 இயேசு ஞானமாகப்

பதிலளித்ததைக் கண்டு, அவன் அவனிடம் சொன்னான், "நீங்கள் தேவனுடைய ராஜ்யத்திலிருந்து வெகு தொலைவில் இல்லை." அதன் பிறகு யாரும் அவரிடம் கேள்வி கேட்கத் துணியவில்லை. (மாற்கு 12:28-34)

- ராஜ்யத்திலிருந்து வெகு தொலைவில் இல்லை என்பது ராஜ்யத்தில் இருப்பதைப் போல இல்லை.

"ஆனால் நீங்கள் எச்சரிக்கையாக இருங்கள். அவர்கள் உங்களை ஆலோசனைக் கூடங்களில் ஒப்படைப்பார்கள், நீங்கள் ஜெப ஆலயங்களில் அடிக்கப்படுவீர்கள், நீங்கள் என் நிமித்தம் ஆளுநர்களுக்கும் ராஜாக்களுக்கும் முன்பாக நின்று, அவர்களுக்கு முன்பாக சாட்சி கூறுவீர்கள். 10 முதலில் சுவீசேஷம் அறிவிக்கப்பட வேண்டும். 11 அவர்கள் உங்களை விசாரணைக்குக் கொண்டுவந்து, உங்களை விடுவிக்கும்போது, நீங்கள் என்ன சொல்லப்போகிறீர்கள் என்று முன்பே கவலைப்படாமல், அந்த நேரத்தில் உங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்டதையெல்லாம் சொல்லுங்கள், ஏனென்றால் பேசுவது நீங்கள் அல்ல, பரிசுத்த ஆவியே. 12 சகோதரன் சகோதரனை மரணத்துக்கு ஒப்புக்கொடுப்பார், தகப்பன் தன் பிள்ளையையும் பிள்ளைகளையும் பெற்றோருக்கு விரோதமாக எழும்பி அவர்களைக் கொலைசெய்வார்கள். முடிவு காப்பாற்றப்படும்." (மாற்கு 13:9-13)

மாற்கு நற்செய்தியின் சுருக்கம்:

இந்த உரை பைபிளில் மார்க் எழுதிய இயேசு கிறிஸ்துவின் செயல்கள் மற்றும் போதனைகளை எடுத்துக்காட்டுகிறது. பரலோகராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது என்ற நற்செய்தியை இயேசு அறிவித்தார், பலர் அதைக் கேட்க வேண்டும் என்று விரும்பினார். அவர் ஒரு பக்கவாத மனிதனின் பாவங்களை மன்னித்தார், ஏனென்றால் அவர் மீது அவர் வைத்திருந்த நம்பிக்கை மற்றும் நம்பிக்கை. இயேசு பாவிசு மற்றும் வரி வசூலிப்பவர்களுடன் தொடர்பு கொண்டார், அவர் நீதிமான்சுக்காக அல்ல, பாவிசுக்காக வந்ததாகக் கூறினார். மனித மரபுகளைப் பின்பற்றுவதற்கு கடவுளின் கட்டளைகளை விட்டுவிட்டு பரிசேயர்களை அவர் விமர்சித்தார். இயேசு தம்முடைய சீஷர்களை பிரசங்கிக்க அனுப்பினார், அவர்களுக்கு அசுத்த ஆவிகள் மீது அதிகாரம் கொடுத்தார். தன்னைப் பற்றிய பெருமை ஒரு வேலைக்காரனின் வேலையைத் தோற்கடிக்கும் என்பதை அவர் அவர்களுக்கு நினைவூட்டினார். செல்வம் மன்னிப்பை அளிக்காது என்றும், செல்வம் உள்ளவர்கள் கடவுளுடைய ராஜ்யத்தில் நுழைவது கடினம் என்றும் இயேசு கூறினார். இருப்பினும், கடவுளால் எல்லாம் சாத்தியம்.

லூக்கா

"அவர் (இயேசு) ஓய்வுநாளில் ஜெப ஆலயத்திற்குச் சென்றார், வாசிக்க எழுந்து நின்றார். 17 ஏசாயா தீர்க்கதரிசியின் சுருளும் அவனிடம் கொடுக்கப்பட்டது. அவர்

சுருளை அவிழ்த்து, '18 ஆண்டவருடைய ஆவி என்மீது உள்ளது, ஏனெனில் அவர் ஏழைகளுக்கு நற்செய்தி அறிவிக்க என்னை அபிஷேகம் செய்தார், சிறைபிடிக்கப்பட்டவர்களுக்கு விடுதலையையும் மீட்டெடுப்பையும் அறிவிக்க என்னை அனுப்பினார். பார்வையற்றோருக்குப் பார்வையும், ஒடுக்கப்பட்டோருக்கு விடுதலையும், 19 ஆண்டவரின் தயவின் ஆண்டைப் பறைசாற்றவும். 20 அவர் சுருளைச் சுருட்டி, பணியாளரிடம் கொடுத்துவிட்டு அமர்ந்தார்; ஜெப ஆலயத்திலிருந்த அனைவரின் பார்வையும் அவர்மீது பதிந்திருந்தது. 21 அவர் அவர்களை நோக்கி: இன்று இந்த வேதவாக்கியம் உங்கள் செவியில் நிறைவேறியது. லூக்கா 4:16-22

தேசங்களுக்கு கடவுளின் வார்த்தை" கர்த்தருடைய ஆவி என்னுடனே இருக்கிறது. ஏழைகளுக்கு நற்செய்தியை அறிவிக்க அவர் என்னை அபிஷேகம் செய்தார். பாவத்தில் சிக்கியவர்களுக்கு மன்னிப்பையும், பார்வையற்றவர்களுக்கு பார்வையை மீட்டெடுக்கவும், பாவத்தால் சிதைக்கப்பட்டவர்களை மன்னிக்கவும், 19 கர்த்தருடைய கிருபையின் ஆண்டை அறிவிக்கவும் அவர் என்னை அனுப்பினார்.

- இந்த மொழிபெயர்ப்பு இயேசுவின் நோக்கம் அவருடைய தியாகத்தின் மூலம் பாவங்களை மன்னிப்பதாகக் காட்டுகிறது. அவ்வாறு அவர் குணப்படுத்தும் அற்புதங்களைச் செய்தார். எனவே, நற்செய்தி பாவ மன்னிப்பு, மீட்பை அனுமதிக்கிறது.

"மக்கள் அவரைத் தேடி, அவரிடம் வந்தார்கள், அவரைத் தங்களை விட்டு வெளியேறாதபடி அவரைத் தடுத்துவிட்டார்கள், 43 ஆனால் அவர் அவர்களிடம், "நான் கடவுளுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிய நற்செய்தியை மற்ற நகரங்களுக்கும் அறிவிக்க வேண்டும்; ஏனென்றால் நான் அனுப்பப்பட்டேன். இந்த நோக்கம்." (லூக்கா 4:42-43)

"மனுஷகுமாரனின் நிமித்தம், மக்கள் உங்களை வெறுக்கும்போதும், உங்களை ஒதுக்கிவைத்து, உங்களை நிந்தித்து, உங்கள் பெயரைத் தீயதாகக் கருதும்போதும், நீங்கள் பாக்கியவான்கள்! அந்நாளில் களிகூருங்கள், மகிழ்ச்சியில் துள்ளுங்கள், இதோ, உங்கள் பலன் பரலோகத்தில் பெரியது ஏனெனில் அவர்களுடைய பிதாக்கள் தீர்க்கதரிசிகளுக்கு அவ்வாறே செய்தார்கள்." (லூக்கா 6:22-23)

- மனிதன் மீதான ஒப்புதல் பூமிக்குரியது மற்றும் பயனற்றது மற்றும் கடவுளின் அங்கீகாரத்துடன் ஒப்பிடும்போது ஒன்றும் இல்லை.

"நீ கண்டதையும் கேட்டதையும் யோவானிடம் போய்ச் சொல்: பார்வையற்றோர் பார்வை பெறுகிறார்கள், முடவர்கள் நடக்கிறார்கள், தொழுநோயாளிகள் சுத்தப்படுத்தப்படுகிறார்கள், செவிடர்கள் கேட்கிறார்கள், இறந்தவர்கள்

உயிர்த்தெழுப்பப்படுகிறார்கள், ஏழைகளுக்கு நற்செய்தி அறிவிக்கப்படுகிறது. 23 மேலும் பாக்கியவான்கள். என்னால் புண்படாதவர்." (லூக்கா 7:22-23)

"விரைவில் அவர் நகரங்கள் மற்றும் கிராமங்கள் வழியாகச் சென்று, கடவுளுடைய ராஜ்யத்தின் நற்செய்தியை அறிவித்து கொண்டு வந்தார்." (லூக்கா 8:1)

"ஒரு விதைப்பவன் தன் விதையை விதைக்கப் புறப்பட்டான்." ... "இப்போது உவமை இதுதான்: விதை என்பது கடவுளின் வார்த்தை. 12 பாதையில் இருப்பவர்கள் கேள்விப்பட்டவர்கள். அப்பொழுது பிசாசு வந்து, அவர்கள் விசுவாசித்து இரட்சிக்கப்படாதபடிக்கு, அந்த வார்த்தையை அவர்களுடைய இருதயத்திலிருந்து எடுத்துப்போடுகிறான். 13 பாறையின் மேல் உள்ளவர்கள், வார்த்தையைக் கேட்டதும், அதை மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக்கொள்கிறார்கள். ஆனால் இவற்றுக்கு வேர் இல்லை; அவர்கள் சிறிது நேரம் நம்புகிறார்கள், மேலும் சோதனை நேரத்தில் அவர்கள் விலகிவிடுவார்கள். 14 முட்களுக்குள்ளே விழுந்ததைக் கேட்பவர்கள், ஆனால் அவர்கள் தங்கள் வழியில் செல்லும்போது அவர்கள் வாழ்க்கையின் கவலைகளாலும் செல்வங்களாலும் இன்பங்களாலும் திணறுகிறார்கள், அவற்றின் பலன்கள் முதிர்ச்சியடையவில்லை. 15 நல்ல மண்ணில், அவர்கள் வார்த்தையைக் கேட்டு, நேர்மையும் நல்ல உள்ளமும் கொண்டவர்களாக, பொறுமையுடன் பலனைத் தருபவர்கள். (லூக்கா 8:8:5 ... 11-15)

- நற்செய்தி விதைகளை விதைப்பவர்கள் யாரையும், குறிப்பாக தேடுபவர்களை ஒதுக்கி வைப்பதில்லை.

"நீ எங்கு சென்றாலும் நான் உன்னைப் பின்தொடர்வேன்." 58 அதற்கு இயேசு, "நரிகளுக்குக் குழிகளும், ஆகாயத்துப் பறவைகளுக்குக் கூடுகளும் உண்டு, ஆனால் மனிதகுமாரனுக்குத் தலை சாய்க்க இடமில்லை" என்றார். 59 மற்றொருவரிடம், "" என்னைப் பின்தொடருங்கள்." ஆனால் அவர், "ஆண்டவரே, நான் முதலில் சென்று என் தந்தையை அடக்கம் செய்ய அனுமதிக்கிறேன் (அவர் இறக்கும் வரை காத்திருங்கள்)." 60 இயேசு அவரிடம், "இறந்தவர்களைத் தங்கள் சொந்த இறந்தவர்களை அடக்கம் செய்ய விட்டுவிடுங்கள். ஆனால், நீ போய், கடவுளுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிப் பிரசங்கம் செய்." 61 மற்றொருவன், "ஆண்டவரே, நான் உம்மைப் பின்பற்றுவேன், ஆனால் முதலில் என் வீட்டில் இருப்பவர்களிடம் விடைபெறுகிறேன்" என்றார். 62 இயேசு அவரிடம், "யாரும் இல்லை. கை வைக்கிறார் "மேலும் அவர் அவர்களை நோக்கி, "எல்லா பேராசையிலிருந்தும் எச்சரிக்கையாக இருங்கள், ஏனென்றால் ஒருவருடைய வாழ்வு அவருடைய உடைமைகளின் மிகுதியாக இல்லை." (லூக்கா 12:15-16)

"நீங்கள் என்ன சாப்பிட வேண்டும், என்ன குடிக்க வேண்டும் என்று தேடாதீர்கள், கவலைப்படாதீர்கள். 30 உலகத்திலுள்ள எல்லா தேசத்தாரும் இவற்றைத் தேடுகிறார்கள், இவை உங்களுக்குத் தேவை என்று உங்கள் பிதா அறிந்திருக்கிறார்.

31 மாறாக, அவருடைய ராஜ்யத்தைத் தேடுங்கள், அப்பொழுது இவைகள் உங்களுக்குச் சேர்க்கப்படும். 32 "சிறுமந்தையே, பயப்படாதே, உனக்கு அரசைக் கொடுப்பது உங்கள் தந்தையின் விருப்பமாயிருக்கிறது. 33 உங்கள் உடைமைகளை விற்று, ஏழைகளுக்குக் கொடுங்கள்; வயதாகாத பண்ப்பைகளையும், பரலோகத்தில் இருக்கும் பொக்கிஷத்தையும் உங்களுக்குக் கொடுங்கள். தோல்வியடையாதே, ஒரு திருடன் நெருங்கி வருவதில்லை, எந்த பூச்சியும் அழிக்காது, 34 உங்கள் பொக்கிஷம் எங்கே இருக்கிறதோ, அங்கே உங்கள் இதயமும் இருக்கும்." (லூக்கா 12:29-34)

- பூமிக்குரிய உடைமைகள் நித்திய இன்பங்களை வழங்க முடியாது.

"ஆண்டவரே, இரட்சிக்கப்படுபவர்கள் சிலராவார்களா?" அவர் அவர்களிடம், 24 "இடுக்கமான கதவு வழியாக நுழைய முயற்சி செய்யுங்கள். பலருக்கு, நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், நுழைய முற்படுவார்கள், அவர்களால் முடியாது. 25 வீட்டின் எஜமான் எழுந்து கதவைப் பூட்டிவிட்டு, நீங்கள் வெளியே நின்று கதவைத் தட்ட ஆரம்பித்து, 'ஆண்டவரே, எங்களுக்குத் திறங்கள்' என்று சொன்னால், அவர் உங்களுக்குப் பதிலளிப்பார்: 'எனக்குத் தெரியாது. நீங்கள் எங்கிருந்து வந்தீர்கள்.'" (லூக்கா 13:23-25)

- தேடும் பலர் செய்ய தயாராக இல்லை.

"அவரோடு பந்தியில் அமர்ந்திருந்தவர்களுள் ஒருவன் இவற்றைக் கேட்டபோது, அவனை நோக்கி: தேவனுடைய ராஜ்யத்தில் அப்பம் புசிக்கிற யாவரும் பாக்கியவான்கள் என்றார். 16 ஆனால் அவர் அவரிடம், 'ஒருமுறை ஒரு மனிதர் பெரிய விருந்து அளித்து, பலரை அழைத்தார். 17 விருந்துபசார நேரத்தில், அழைக்கப்பட்டவர்களிடம், 'வாருங்கள், எல்லாம் தயாராகிவிட்டது' என்று சொல்ல, அவர் தனது வேலைக்காரனை அனுப்பினார். 18 ஆனால் அவர்கள் அனைவரும் ஒரே மாதிரியாக சாக்குப்போக்கு சொல்ல ஆரம்பித்தார்கள். முதல்வன் அவனிடம், 'நான் ஒரு வயல் வாங்கினேன், நான் வெளியே சென்று பார்க்க வேண்டும். தயவு செய்து என்னை மன்னித்து விடுங்கள்.' 19 மற்றொருவன், 'நான் ஐந்து நுகத்தடி மாடுகளை வாங்கினேன், அவற்றைப் பரிசோதிக்கப் போகிறேன். தயவு செய்து என்னை மன்னித்து விடுங்கள்.' 20 மற்றொருவர், 'நான் ஒரு மனைவியைத் திருமணம் செய்து கொண்டேன், அதனால் என்னால் வர முடியாது' என்றார். 21 எனவே வேலைக்காரன் வந்து, தன் எஜமானிடம் இவற்றைச் சொன்னான். அப்போது வீட்டு எஜமான் கோபமடைந்து தன் வேலைக்காரனிடம், 'நகரத்தின் தெருக்களுக்கும் பாதைகளுக்கும் சீக்கிரமாகப் போய், ஏழைகளையும், ஊனமுற்றோரையும், குருடர்களையும், முடவர்களையும் கூட்டிக்கொண்டு வாருங்கள். 22 வேலைக்காரன், 'ஐயா, நீங்கள் கட்டளையிட்டது நிறைவேறியது, இன்னும் இடம் இருக்கிறது' என்றான். 23 அப்பொழுது எஜமான் வேலைக்காரனை நோக்கி: நீ நெடுஞ்சாலைகளுக்கும் வேலிகளுக்கும் போய், என் வீடு நிரம்பும்படி மக்களை உள்ளே வரும்படி வற்புறுத்து

என்றார். 24 அழைக்கப்பட்டவர்களில் ஒருவரும் என் விருந்தைச் சுவைக்க மாட்டார்கள் என்று உங்களுக்குச் சொல்கிறேன்” (லூக்கா 14:15-24)

ஒரு இளம் மகன் இப்போது தனது வாரிசைக் கோரினான், அவனுடைய தந்தை அதை அவனுக்குக் கொடுத்தார். ஆனால் அவர் அதை முட்டாள்தனமாக செலவு செய்தார். "ஆனால், அவர் மனதிற்குள் வந்து, "என் தந்தையின் கூலி வேலைக்காரர்களில் எத்தனை பேருக்கு ரொட்டி அதிகமாக உள்ளது, ஆனால் நான் இங்கே பசியால் இறந்துவிடுகிறேன்! 18 நான் எழுந்து என் தந்தையிடம் செல்வேன், நான் அவரிடம் கூறுவேன். பிதாவே, நான் பரலோகத்திற்கு எதிராகவும் உமக்கு முன்பாகவும் பாவம் செய்தேன். 19 இனி உங்கள் மகன் என்று அழைக்கப்படுவதற்கு நான் தகுதியற்றவன். உன்னுடைய கூலி வேலைக்காரரில் ஒருவனாக என்னையும் நடத்து." 20 அவன் எழுந்து தன் தகப்பனிடம் வந்தான். ஆனால் அவன் வெகு தூரத்தில் இருந்தபோது அவனுடைய தகப்பன் அவனைப் பார்த்து இரக்கப்பட்டு, ஓடி வந்து அவனைத் தழுவி முத்தமிட்டான். 21 மகன் அவனிடம், 'அப்பா, நான் பரலோகத்திற்கும் உமக்கும் முன்பாகப் பாவம் செய்தேன், இனி உமது மகன் என்று அழைக்கப்படுவதற்கு நான் தகுதியற்றவன்' என்றான். 22 ஆனால் தகப்பன் தம் வேலையாட்களிடம், 'விரைவாக சிறந்த மேலங்கியைக் கொண்டுவந்து அவருக்கு உடுத்துங்கள். அவன் கையில் மோதிரத்தையும், காலில் காலணியையும் அணிவித்தான். 23 கொழுத்த கன்றுக்குட்டியைக் கொண்டுவந்து அதைக் கொண்டு, சாப்பிட்டு கொண்டாடுவோம். 24 என் மகன் இறந்துவிட்டான்; அவர் தொலைந்து போனார், கண்டுபிடிக்கப்பட்டார்." (லூக்கா 15:17-24)

- எல்லா கடவுளின் பிள்ளைகளும் (மக்கள்) முட்டாள்தனமாக பாவம் செய்தார்கள். நமது சிந்தனை மற்றும் செயல்களை மாற்றிக் கொண்டு கடவுளிடம் திரும்பினால், அவர் மன்னிப்பார்.

மேலும் அவர் தம் சீடர்களை நோக்கி, "பாவச் சோதனைகள் நிச்சயம் வரும், ஆனால் அவைகள் யாரால் வருகிறதோ அவனுக்கு ஐயோ! 2 அவன் கழுத்தில் ஒரு எந்திரக் கல்லைத் தொங்கவிட்டு, கடலில் தள்ளப்பட்டதைவிட அவனுக்கு நலம். இந்தச் சிறியவர்களில் ஒருவனை அவன் பாவம் செய்ய வேண்டும் என்று.

- ஒருவரைப் பாவம் செய்ய வைப்பது நித்திய அழிவைக் கொண்டுவரும்.

உங்கள் மீது கவனம் செலுத்துங்கள்! உன் சகோதரன் பாவம் செய்தால், அவனைக் கடிந்துகொள், அவன் மனந்திரும்பினால், அவனை மன்னித்துவிடு, 4 அவன் உனக்கு எதிராக ஏழு முறை பாவம் செய்து, ஏழு முறை உன்னிடம் திரும்பி, 'நான் மனந்திரும்புகிறேன்' என்று சொன்னால், நீ அவனை மன்னிக்க வேண்டும்." (லூக்கா 17:1-4)

“அவர்கள் கைக்குழந்தைகளைக் கூட அவர் தொடும்படி அவரிடம் கொண்டு வந்தார்கள். அதைக் கண்ட சீடர்கள் அவர்களைக் கண்டித்தனர். 16 ஆனால் இயேசு

அவர்களைத் தம்மிடம் அழைத்து, "குழந்தைகளை என்னிடம் வரவிடுங்கள், அவர்களைத் தடுக்காதீர்கள், ஏனென்றால் கடவுளுடைய ராஜ்யம் அப்படிப்பட்டவர்களுக்கே உரியது. ஒரு குழந்தை அதில் நுழையக்கூடாது." (லூக்கா 18:15-17)

- ஒரு சிறு குழந்தை இடஒதுக்கீடு இல்லாமல் நம்பிக்கை அளிக்கிறது.

"மேலும், கோவிலை உன்னதமான கற்களாலும் காணிக்கைகளாலும் அலங்கரிக்கப்பட்டிருப்பதைக் குறித்துச் சிலர் பேசிக்கொண்டிருக்கையில், அவர், 6 "நீங்கள் பார்க்கிறவைகளைப் பொறுத்தவரை, இங்கே ஒரு கல்லின் மேல் மற்றொன்று எஞ்சியிருக்காத நாட்கள் வரும். கீழே எறியப்படக்கூடாது." 7 அதற்கு அவர்கள், "போதகரே, இவைகள் எப்போது நடக்கும், இவைகள் நடக்கப்போகும் போது என்ன அடையாளம் இருக்கும்?" என்று கேட்டார்கள். 8 அதற்கு அவர், "நீங்கள் வழிதவறாதபடி பார்த்துக் கொள்ளுங்கள்; ஏனெனில், பலர் என் பெயரால் வந்து, 'நானே அவர்!' மேலும், 'நேரம் நெருங்கிவிட்டது!' அவர்களைப் பின்தொடர வேண்டாம், 9 மேலும், நீங்கள் போர்களையும் குழப்பங்களையும் பற்றி கேள்விப்பட்டால், பயப்பட வேண்டாம், ஏனென்றால் இவைகள் முதலில் நடக்க வேண்டும், ஆனால் முடிவு உடனடியாக இருக்காது. (லூக்கா 21:5-9)

- ஆலயம் யூத மதத்தின் மையமாக இருந்தது. யார் பிரதான ஆசாரியராக இருக்க வேண்டும் என்பதை அறிய, லேவியர்களின் வம்சாவளியின் அனைத்து பதிவுகளும் இங்கே வைக்கப்பட்டுள்ளன. சில வருடங்களுக்குள் தாவீதின் சந்ததியான நாசரேத்தின் இயேசு-கிறிஸ்து தேவனுடைய குமாரன், அவருடைய ராஜ்யத்தை (அவரது தேவாலயத்தை) நிறுவுவார், அநேகமாக 4 அல்லது 5 தசாப்தங்களுக்குப் பிறகு (கி.பி. 76) ஆலயமும் ஜெருசலேமும் முற்றிலும் அழிக்கப்படும்.
- "அவர் அவர்களுக்கு ஒரு உவமையைச் சொன்னார்: "அத்தி மரத்தையும் எல்லா மரங்களையும் பாருங்கள். 30 அவை இலைகளில் வெளிவந்தவுடன், நீங்களே பார்த்து, கோடை காலம் நெருங்கிவிட்டதை அறிவீர்கள். 31 இதைப் பார்க்கும்போதும், நடக்கிறவைகள் நடக்கின்றன, தேவனுடைய ராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது என்று உங்களுக்குத் தெரியும், 32 உண்மையாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன், எல்லாம் நடக்கும்வரை இந்தத் தலைமுறை ஒழிந்துபோகாது, 33வானமும் பூமியும் ஒழிந்துபோம், ஆனால் என் வார்த்தைகள் ஒழிந்துபோவதில்லை." (லூக்கா 21:29-33)

லூக்கா நற்செய்தியின் சுருக்கம்:

லூக்கா நற்செய்தியின் இந்த பகுதிகள் இயேசுவின் சில போதனைகளையும் அவருடைய ஊழியத்தின் போது அவர் செய்த செயல்களையும் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இயேசு கடவுளுடைய ராஜ்யத்தைப் பற்றிய நற்செய்தியைப் பிரசங்கித்து, நோய்வாய்ப்பட்ட அல்லது ஒடுக்கப்பட்டவர்களுக்கு

உதவ அற்புதங்களைச் செய்தார். மக்களின் அங்கீகாரத்தை விட கடவுளின் அங்கீகாரம் முக்கியமானது என்று அவர் நம்பினார், மேலும் பூமிக்குரிய உடைமைகளை விட கடவுளின் ராஜ்யத்தைத் தேடுமாறு அவர் தன்னைப் பின்பற்றுபவர்களை வலியுறுத்தினார்.

இருப்பினும், இயேசு சில மதத் தலைவர்களிடமிருந்து எதிர்ப்பை எதிர்கொண்டார், அவர் அற்புதங்களைச் செய்வதற்கு பேய் சக்திகளைப் பயன்படுத்தினார் என்று குற்றம் சாட்டினார். பேராசைக்கு எதிராக விழிப்புடன் இருக்கவும், இரட்சிப்புக்கான குறுகிய வாசலில் நுழைய முயலவும் தம்மைப் பின்பற்றுபவர்களை எச்சரித்தார்.

இயேசுவைப் பின்பற்றுவதில் அர்ப்பணிப்பு மற்றும் விடாமுயற்சியின் முக்கியத்துவத்தையும், மற்றவர்களுடன் நற்செய்தியைப் பகிர்ந்து கொள்ள வேண்டியதன் அவசியத்தையும் பத்திகள் விளக்குகின்றன. அவர்களின் பின்னணி அல்லது அந்தஸ்தைப் பொருட்படுத்தாமல் எவரும் இரட்சிப்பைப் பெற முடியும் என்று இயேசு நம்பினார், மேலும் தன்னைப் பின்தொடரும் அனைத்து தேடுபவர்களையும் அவர் வரவேற்றார்.

ஜான்

“ஆரம்பத்தில் வார்த்தை இருந்தது, அந்த வார்த்தை தேவனோடு இருந்தது, அந்த வார்த்தை தேவனாயிருந்தது. 2 அவர் ஆதியில் கடவுளோடு இருந்தார். 3 சகலமும் அவர் மூலமாக உண்டானது, உண்டானது எதுவும் அவர் இல்லாமல் உண்டாகவில்லை. 4 அவரில் ஜீவன் இருந்தது, அந்த ஜீவன் மனிதர்களுக்கு ஒளியாக இருந்தது. 5 இருளில் ஒளி பிரகாசிக்கிறது, இருள் அதை வெல்லவில்லை.” (யோவான் 1:1-5)

- இயேசுவே வார்த்தை. அவருடைய மன்னிப்புச் செய்தி அருகில் உள்ளது.

“அவர் உலகத்தில் இருந்தார், உலகம் அவராலே உண்டானது, ஆனாலும் உலகம் அவரை அறியவில்லை. அவர் தனது சொந்த இடத்திற்கு வந்தார், அவருடைய சொந்த மக்கள் அவரை ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. 12 ஆனால், அவரை ஏற்றுக்கொண்ட அனைவருக்கும், அவருடைய பெயரில் நம்பிக்கை கொண்ட அனைவருக்கும், கடவுளின் பிள்ளைகளாகும் உரிமையை அவர் வழங்கினார், 13 அவர்கள் இரத்தத்தினாலோ, மாம்சத்தின் விருப்பத்தினாலோ, மனிதனின் விருப்பத்தினாலோ அல்ல, மாறாக கடவுளால் பிறந்தவர்கள். .” (யோவான் 1:10-13)

- இயேசு அனைவரின் பாவங்களையும் மன்னிக்கவில்லை என்பதை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். பாவங்களை மன்னிக்கும் உரிமையை மட்டுமே அவர் வழங்குகிறார், அனைவரையும் மன்னிக்கவில்லை.

"மறுநாள் இயேசு தம்மிடம் வருவதைக் கண்டு, "இதோ, உலகத்தின் பாவத்தைச் சுமந்துவரும் தேவ ஆட்டுக்குட்டி!" (யோவான் 1:29-30)

- கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டியான இயேசு, ஒருவர் பாவத்திலிருந்து சுத்திகரிக்கப்பட வேண்டிய ஆதாரம்.

"உண்மையாகவே, உண்மையாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், ஒருவன் மறுபடியும் பிறக்காவிட்டால், அவன் தேவனுடைய ராஜ்யத்தைக் காணமாட்டான்." 4 நிக்கோதேமஸ் அவரிடம், "ஒரு மனிதன் முதிர்ந்தபின் எப்படிப் பிறக்க முடியும்? அவன் தன் தாயின் வயிற்றில் இரண்டாம் முறை நுழைந்து பிறக்க முடியுமா?" 5 இயேசு பிரதியுத்தரமாக: ஒருவன் ஜலத்தினாலும் ஆவியினாலும் பிறக்காவிட்டால் தேவனுடைய ராஜ்யத்தில் பிரவேசிக்க முடியாது என்று மெய்யாகவே மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன் என்றார். (யோவான் 3:3-6)

- பிறப்புக்கு ஒரு தொழிற்சங்கம் தேவை. நீர் மற்றும் ஆவியால் பிறப்பதற்கு மனிதனும் கடவுளும் இணைந்திருக்க வேண்டும். இது கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தில் ஞானஸ்நானம் பெறுவதன் மூலம் செய்யப்படுகிறது.

"மோசே வனாந்தரத்தில் சர்ப்பத்தை உயர்த்தியது போல், மனுஷகுமாரனும் உயர்த்தப்பட வேண்டும், 15 அவரை விசுவாசிக்கிறவன் நித்திய ஜீவனை அடையலாம்." (யோவான் 3:14-15)

"உண்மையாகவே, உண்மையாகவே, நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், யார் என் வார்த்தையைக் கேட்டு விசுவாசிக்கிறார்களோ (கிரேக்க வார்த்தையான பிஸ்டெரோ என்றால், என்னை அனுப்பியவருக்கு நித்திய ஜீவன் உண்டு. அவர் நியாயத்தீர்ப்புக்கு வரவில்லை, ஆனால் மரணத்திலிருந்து ஜீவனுக்குக் கடந்துவிட்டார். (யோவான் 5:24)

"அவருடைய வார்த்தை உங்களில் நிலைத்திருக்கவில்லை, ஏனென்றால் அவர் அனுப்பியவரை நீங்கள் நம்பவில்லை. 39 வேதவாக்கியங்களில் நித்திய ஜீவன் உண்டென்று எண்ணி ஆராய்ந்து பார்க்கிறீர்கள்; அவர்களே என்னைப் பற்றிச் சாட்சி கூறுகின்றனர், 40 நீங்கள் வாழ்வு பெறுவதற்காக என்னிடம் வர மறுக்கிறீர்கள். (யோவான் 5:38-40)

- வேதம் உயிர் கொடுப்பதில்லை. கிறிஸ்துவே உயிரைக் கொடுப்பவர், அவர் உங்கள் உள்ளத்தில் வசிக்க வேண்டும்.

"என் மாமிசத்தை உண்பவன் (சில பதிப்புகள் உண்டு) என் இரத்தத்தைக் குடிப்பவன் என்னில் நிலைத்திருக்கிறேன், நான் அவனில் நிலைத்திருக்கிறேன். 57 ஜீவனுள்ள பிதா என்னை அனுப்பி, நான் பிதாவினிமித்தம் வாழ்கிறேன், அப்படியே எனக்கு உணவளிக்கிறவனும் என்னாலே வாழ்வான். 58 இது பரலோகத்திலிருந்து இறங்கிய அப்பம், பிதாக்கள் சாப்பிட்டு இறந்தது போல அல்ல. இந்த அப்பத்தை உண்பவன் என்றென்றும் வாழ்வான்." (யோவான் 6:56-59)

- உணவளிக்கிறது அல்லது சாப்பிடுகிறது(கிரேக்க troógoon கடித்தல், மெல்லுதல்) மெதுவான செயல்முறையை வலியுறுத்துகிறது; இது ஆன்மீக ரீதியில்

உணவளிக்கும் பழக்கத்தின் உருவகமாக பயன்படுத்தப்படுகிறது. (வைன்ஸ் எக்ஸ்போசிட்டுரி அகராதி)

"நீங்கள் மனுஷகுமாரனை உயர்த்தும்போது, நானே அவர் என்றும், நான் என் சொந்த அதிகாரத்தின்படி ஒன்றும் செய்யாமல், பிதா எனக்குக் கற்பித்தபடியே பேசுகிறேன் என்றும் அறிந்துகொள்வீர்கள். 29 என்னை அனுப்பியவர் என்னுடனே இருக்கிறார். அவர் என்னைத் தனியாக விடவில்லை, ஏனென்றால் நான் எப்போதும் அவருக்குப் பிரியமானதைச் செய்கிறேன்." (யோவான் 8:28-30)

"இயேசு அவர்களுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: உண்மையாகவே மெய்யாகவே நான் உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன், பாவம் செய்கிற எவனும் பாவத்திற்கு அடிமை. அந்த அடிமை என்றென்றும் வீட்டில் இருப்பதில்லை; மகன் என்றென்றும் இருப்பான். எனவே, குமாரன் உங்களை விடுவித்தால், நீங்கள் உண்மையில் சுதந்திரமாக இருக்கும்." (யோவான் 8:34-36)

- மனிதனுக்கு பாவத்திற்கு அடிமையாக இருப்பதற்கு அல்லது தேவனுடைய ஊழியனாக இருக்கும்படி தேவனிடம் முறையிடுவதற்கு ஒரு தெரிவு உள்ளது. "இதற்கு ஒத்த ஞானஸ்நானம், இப்போது உங்களைக் காப்பாற்றுகிறது, உடலில் உள்ள அழுக்குகளை அகற்றுவதற்காக அல்ல, மாறாக இயேசு கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதல் மூலம் நல்ல மனசாட்சிக்காக கடவுளிடம் வேண்டுகோள் விடுக்கிறது." (1 பேதுரு 3:21)

"நான் நல்ல மேய்ப்பன். 15 பிதா என்னை அறிந்திருக்கிறார், நான் பிதாவை அறிவேன்; ஆடுகளுக்காக என் உயிரைக் கொடுக்கிறேன். 16 இந்தத் தொழுவத்தில் இல்லாத வேறு ஆடுகளும் என்னிடம் உள்ளன. நான் அவர்களையும் அழைத்து வர வேண்டும், அவர்கள் என் குரலைக் கேட்பார்கள். எனவே ஒரே மந்தை, ஒரு மேய்ப்பன் இருக்கும். 17 ஆகையால் பிதா என்னில் அன்புகூருகிறார்; 18 யாரும் அதை என்னிடமிருந்து எடுக்கவில்லை, ஆனால் நான் அதை என் விருப்பப்படி வைக்கிறேன். அதை கீழே வைக்க எனக்கு அதிகாரம் உள்ளது, அதை மீண்டும் எடுக்க எனக்கு அதிகாரம் உள்ளது. இந்தக் குற்றச்சாட்டை நான் என் தந்தையிடமிருந்து பெற்றுள்ளேன்" (யோவான் 10:14-18)

"இயேசு அவனை நோக்கி: நானே வழியும் சத்தியமும் ஜீவனுமாயிருக்கிறேன், என் மூலமாகத் தவிர ஒருவனும் பிதாவினிடத்தில் வருவதில்லை; 7 நீ என்னை அறிந்திருந்தால், என் பிதாவையும் அறிந்திருப்பாய், இனிமேல் நீ செய்வாய். அவரை அறிந்திருக்கிறேன், பார்த்திருக்கிறேன்." (யோவான் 14:6-7)

- கிறிஸ்துவுக்குக் கீழ்ப்படிவதன் மூலம் மட்டுமே "தந்தை" உடனான நித்திய ஜீவனை அணுக முடியும்.

"நீங்கள் என்னில் அன்பாயிருந்தால், என் கட்டளைகளைக் கடைப்பிடிப்பீர்கள். 16 நான் பிதாவைக் கேட்பேன், அவர் உங்களுக்கு வேறொரு உதவியாளரைக் கொடுப்பார், என்றென்றும் உங்களுடனே கூட இருப்பார்; அவரைப் பார்க்கிறார், அவரை அறியார், நீங்கள் அவரை அறிவீர்கள், ஏனென்றால் அவர் உங்களுடனே வாசமாயிருக்கிறார், உங்களுக்குள் இருப்பார். (யோவான் 14:15-17)

யோவான் நற்செய்தியின் சுருக்கம்:

யோவான் நற்செய்தியிலிருந்து வரும் இந்த வாசகம் இயேசு கிறிஸ்துவின் முக்கியத்துவத்தையும் அவருடைய மன்னிப்புச் செய்தியையும் வலியுறுத்துகிறது. இயேசுவே வார்த்தை என்றும், அவர் மூலமாக அனைத்தும் உண்டாக்கப்பட்டன என்றும் அது விளக்குகிறது. ஒவ்வொருவருக்கும் தங்கள் பாவங்களை மன்னிக்கும் வாய்ப்பை இயேசு வழங்குகிறார் என்றும் அது குறிப்பிடுகிறது. மீண்டும் பிறப்பதற்கு கடவுளுடன் ஐக்கியம் தேவை, இது கிறிஸ்துவின் இரத்தத்தில் ஞானஸ்நானம் மூலம் செய்யப்படுகிறது. ஒருவன் பாவத்திலிருந்து சுத்திகரிக்கப்பட வேண்டிய ஆதாரம் கிறிஸ்துவே. வேதம் உயிர் கொடுக்கவில்லை; கிறிஸ்து தான் வாழ்க்கை, அவர் உங்கள் உள்ளத்தில் வசிக்க வேண்டும். கிறிஸ்துவில் நம்பிக்கை மற்றும் அர்ப்பணிப்பு மூலம், ஒருவர் நித்திய ஜீவனையும் பாவத்திலிருந்து விடுதலையும் பெறலாம். இயேசுவும் தன்னை ஆடுகளுக்காகவும், வழி, சத்தியம், ஜீவனுக்காகவும் தன் ஜீவனைக் கொடுக்கிற நல்ல மேய்ப்பனாக தன்னை அடையாளப்படுத்துகிறார், அவர் மூலமாகத் தவிர யாரும் பிதாவினிடத்தில் வருவதில்லை.

கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டி

"நான் பிதாவினிடத்திலிருந்து வந்து இந்த உலகத்திற்கு வந்திருக்கிறேன், இப்பொழுது நான் உலகத்தைவிட்டு பிதாவினிடத்திற்குப் போகிறேன்." ... 17 "இயேசு இந்த வார்த்தைகளைச் சொன்னபோது, வானத்தை நோக்கித் தம் கண்களை உயர்த்தி, "அப்பா., மணி வந்துவிட்டது; உங்கள் குமாரன் உங்களை மகிமைப்படுத்தும்படிக்கு அவரை மகிமைப்படுத்துங்கள், 2 நீங்கள் அவருக்குக் கொடுத்த அனைவருக்கும் நித்திய ஜீவனைக் கொடுக்க, எல்லா மாம்சத்தின் மீதும் அவருக்கு அதிகாரம் கொடுத்தீர்கள். 3 ஒரே உண்மையான கடவுளாகிய உம்மையும் நீர் அனுப்பிய இயேசு கிறிஸ்துவையும் அறிவதே நித்திய வாழ்வு. 4 நீ எனக்குக் கொடுத்த வேலையைச் செய்து, பூமியில் உன்னை மகிமைப்படுத்தினேன். 5 இப்பொழுதோ, பிதாவே, உலகம் உண்டாவதற்குமுன் நான் உம்மிடத்தில் இருந்த மகிமையினால் உம்முடைய சமூகத்தில் என்னை மகிமைப்படுத்தியிருளும்." (யோவான் 16:28 ... 17:1-5)

- ஒரு ஆன்மீக ராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது என்றும், கடவுளுக்கான புதிய வசிப்பிடமான மனிதனின் இதயம், பௌதிக கட்டிடம் அல்ல என்றும் அறிவிப்பதே இயேசுவின் வேலை.

“ஆனால் இப்போது நான் உங்களிடம் வருகிறேன், நான் இந்த உலகத்தில் பேசுகிறேன், அவர்கள் என் மகிழ்ச்சியை அவர்களாகவே நிறைவேற்ற வேண்டும். 14 நான் அவர்களுக்கு உமது வார்த்தையைக் கொடுத்தேன், நான் உலகத்தைச் சார்ந்தவரல்லாததுபோல அவர்களும் உலகத்தைச் சார்ந்தவர்களல்லாததால் உலகம் அவர்களை வெறுத்தது. 15 நீங்கள் அவர்களை உலகத்திலிருந்து அழைத்துச் செல்லுமாறு நான் கேட்கவில்லை, ஆனால் தீயவனிடமிருந்து அவர்களைக் காப்பாற்றுங்கள். 16 நான் உலகத்தைச் சார்ந்தவன் அல்ல என்பது போல அவர்களும் உலகத்தைச் சார்ந்தவர்கள் அல்ல. 17 சத்தியத்தில் அவர்களைப் பரிசுத்தப்படுத்துங்கள்; உங்கள் வார்த்தை உண்மை. 18 நீங்கள் என்னை இவ்வுலகிற்கு அனுப்பியது போல் நானும் அவர்களை உலகிற்கு அனுப்பினேன். 19 அவர்களும் சத்தியத்தினாலே பரிசுத்தமாக்கப்படும்படி, அவர்கள் நிமித்தம் என்னைப் பரிசுத்தப்படுத்துகிறேன். 20 "இவைகளை மட்டும் நான் கேட்கவில்லை, 21 பிதாவே, நீர் என்னிலும், நான் உம்மிலும் இருப்பதுபோல, அவர்கள் எல்லாரும் ஒன்றாயிருக்கும்படி, அவர்களுடைய வார்த்தையின் மூலம் என்னை விசுவாசிக்கிறவர்களுக்காகவும் கேட்கிறேன். நமக்குள் இரு, நீ என்னை அனுப்பியிருக்கிறாய் என்று உலகம் நம்பும்” என்றார். (யோவான் 17:13-22)

“படைவீரர்களும் அவர்களுடைய தலைவரும் யூதர்களின் அதிகாரிகளும் இயேசுவைப் பிடித்துக் கட்டினர். 13 அந்த வருடத்தில் பிரதான ஆசாரியனாக இருந்த காய்பாவின் மாமனார் அவர் என்பதால், முதலில் அவரை அன்னாவிடம் அழைத்துச் சென்றார்கள். 14 மக்களுக்காக ஒரு மனிதன் மரணிப்பது நல்லது என்று யூதர்களுக்கு அறிவுரை கூறியவர் காய்பாவே. (யோவான் 18:12-14)

- பாவ பலியை கடவுளுக்கு செலுத்துவதற்கான செயல்முறை தொடங்கியது.

“பின்பு அவர்கள் இயேசுவை காய்பாவின் வீட்டிலிருந்து ஆளுநரின் தலைமையகத்திற்கு அழைத்துச் சென்றார்கள். அது அதிகாலையில் இருந்தது.” (யோவான் 18:28)

"அப்படியானால், பிலாத்து மீண்டும் தனது தலைமையகத்திற்குள் நுழைந்து, இயேசுவை அழைத்து, "நீ யூதர்களின் ராஜாவா?" என்று கேட்டான். 34 அதற்கு இயேசு, "இதை நீங்கள் சொந்தமாகச் சொல்கிறீர்களா அல்லது என்னைப் பற்றி மற்றவர்கள் உங்களிடம் சொன்னார்களா?" 35 பிலாத்து, "நான் யூதனா? உன் இனத்தாரும் தலைமைக் குருக்களும் உன்னை என்னிடம் ஒப்படைத்துவிட்டார்கள், நீ என்ன செய்தாய்?" 36 அதற்கு இயேசு, "என் ராஜ்யம் இவ்வுலகத்திற்குரியதல்ல. என் ராஜ்யம் இவ்வுலகத்திற்குரியதாக இருந்தால், நான் யூதர்களிடம் ஒப்படைக்கப்படாதபடிக்கு என் ஊழியர்கள் சண்டையிட்டிருப்பார்கள். ஆனால் என் ராஜ்யம் உலகத்திற்குரியதல்ல" என்றார். 37 அப்பொழுது பிலாத்து அவரிடம், "அப்படியானால் நீ ராஜாவா?" அதற்கு இயேசு, "நான் அரசன் என்று சொல்கிறீர்கள். இதற்காகவே நான்

பிறந்தேன், இதற்காகவே நான் உலகிற்கு வந்துள்ளேன் - சத்தியத்திற்குச் சாட்சி கொடுக்க, உண்மையுள்ள அனைவரும் என் குரலைக் கேட்கிறார்கள்." (ஜான் 18:

"அப்படியே, அவர்கள் இயேசுவை அழைத்துக்கொண்டு, 17 அவர் சிலுவையைச் சுமந்துகொண்டு, அராமிக் மொழியில் கொல்கொத்தா என்று அழைக்கப்படும் மண்டை ஓடு இடம் என்று அழைக்கப்படும் இடத்திற்குச் சென்றார். 18 அங்கே அவரைச் சிலுவையில் அறைந்தார்கள். (யோவான் 19:16-18)

"பிலாத்தும் ஒரு கல்வெட்டு எழுதி சிலுவையில் வைத்தார். அதில், "யூதர்களின் ராஜாவான நாசரேத்தின் இயேசு" என்று எழுதப்பட்டிருந்தது. (யோவான் 19:19)

"இதற்குப் பிறகு, எல்லாம் முடிந்தது என்று இயேசு அறிந்து, (வேதத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக), "எனக்கு தாகமாக இருக்கிறது" என்றார். 29 புளிப்புத் திராட்சரசம் நிறைந்த ஒரு ஜாடி அங்கே நின்றது, அதனால் அவர்கள் ஒரு கடற்பாசி நிரம்பிய புளிப்புத் திராட்சையை ஒரு மருதாணிக் கிளையில் வைத்து அவருடைய வாயில் வைத்தார்கள். 30 இயேசு புளிப்பான திராட்சரசத்தைப் பெற்றுக்கொண்டதும், "முடிந்தது" என்று சொல்லி, தலையைக் குனிந்து ஆவியைக் கொடுத்தார். (யோவான் 19:28-30)

- இப்போது கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டி பலியிடப்பட்டது.

கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டியின் சுருக்கம்:

பைபிளில் ஜான் புத்தகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளபடி, இயேசு கிறிஸ்துவின் வாழ்க்கை மற்றும் பணியின் கதையை உரை கூறுகிறது. இயேசு ஒரு ஆன்மீக ராஜ்ஜியத்தையும் கடவுளுக்கு ஒரு புதிய வசிப்பிடத்தையும் பௌதிக கட்டிடத்தை விட மனிதர்களின் இதயங்களில் அறிவிக்கிறார். அவர் தம்மைப் பின்பற்றுபவர்களுக்கு சத்தியத்தையும் கடவுளுடைய வார்த்தையையும் கற்பிக்கிறார், மேலும் அவர்கள் சத்தியத்தில் பரிசுத்தப்படுத்தப்பட வேண்டும் ("பரிசுத்தம்" அல்லது "ஒரு நோக்கத்துடன் "ஒதுக்கப்பட") பிரார்த்தனை செய்கிறார்.

இயேசுவின் கைது, விசாரணை மற்றும் சிலுவையில் அறையப்படுவதையும் இந்த உரை விவரிக்கிறது, அங்கு அவர் கடவுளுக்கு பாவ பலியாக அளிக்கப்பட்டார். யூதர்களின் ராஜாவா என்று கேள்வி எழுப்பிய பிலாத்துவின் முன் இயேசு கொண்டு வரப்பட்டார். தம்முடைய ராஜ்யம் இவ்வுலகத்திற்குரியது அல்ல என்றும், சத்தியத்திற்குச் சாட்சிகொடுக்கவே தாம் இவ்வுலகிற்கு வந்ததாகவும் இயேசு தெளிவுபடுத்துகிறார். பின்னர் அவர் சிலுவையில் அறையப்பட்டார், மேலும் பிலாத்து அவரை யூதர்களின் ராஜாவாக அறிவிக்கும் ஒரு கல்வெட்டு எழுதுகிறார். இயேசு சிலுவையில் மரித்தார், வேதவசனங்களை நிறைவேற்றி, அவருடைய பணி முடிந்தது என்று அறிவித்தார்.

உயிர்த்தெழுதல் - மரணத்தின் மீதான வெற்றி, மனிதனை சாத்தானின் பிடி

வாரத்தின் முதல் நாளில், மகதலேனா மரியாள் இன்னும் இருட்டாக இருக்கும்போதே கல்லறைக்கு வந்து, கல்லறையிலிருந்து கல் எடுக்கப்பட்டதைக் கண்டாள். ... ஆனால் மேரி கல்லறைக்கு வெளியே அழுதுகொண்டே நின்றாள், அவள் அழுதுகொண்டே, கல்லறையைப் பார்க்க குனிந்தாள். 12 இயேசுவின் உடல் வைக்கப்பட்டிருந்த இடத்தில் இரண்டு தேவதூதர்கள் வெள்ளை நிறத்தில் அமர்ந்திருப்பதை அவள் கண்டாள், ஒருவன் தலையில் மற்றும் ஒருவன் காலடியில். 13 அவர்கள் அவளிடம், "பெண்ணே, நீ ஏன் அழுகிறாய்?" அவள் அவர்களிடம், "அவர்கள் என் ஆண்டவரைக் கொண்டுபோய்விட்டார்கள், அவரை எங்கே வைத்திருக்கிறார்கள் என்று எனக்குத் தெரியவில்லை" என்றாள். 14 இதைச் சொல்லிவிட்டு, அவள் திரும்பி, இயேசு நிற்பதைக் கண்டாள். (ஜான் 20: 1-2 ... 11-14)

- நித்திய மரணம் அகற்றப்பட்டது. சாத்தான் தோற்கடித்தான். வெற்றி கிறிஸ்துவுக்கு சொந்தமானது.

"இயேசு அவளிடம், "பெண்ணே, ஏன் அழுகிறாய்? யாரைத் தேடுகிறாய்?" என்றார். அவனைத் தோட்டக்காரன் என்று எண்ணி, "ஐயா, அவனைத் தூக்கிச் சென்றிருந்தால், அவனை எங்கே வைத்திருக்கிறாய் என்று சொல்லு, நான் அவனைக் கொண்டுபோகிறேன்" என்றாள். 16 இயேசு அவளிடம், "மரியா" என்றார். அவள் திரும்பி அவளிடம் அராமிக் மொழியில், "ரப்போனி!" (ஆசிரியர் என்று பொருள்). 17 இயேசு அவளிடம், "என்னைப் பற்றிக்கொள்ளாதே, ஏனென்றால் நான் இன்னும் தந்தையிடம் ஏறவில்லை; ஆனால் என் சகோதரர்களிடம் சென்று, 'நான் என் தந்தை மற்றும் உங்கள் தந்தை, என் கடவுள் மற்றும் உங்கள் கடவுளிடம் ஏறிச் செல்கிறேன் என்று அவர்களிடம் சொல்லுங்கள். .'" (ஜான் 20:15-18)

"வாரத்தின் முதல் நாளான அன்று மாலையில், யூதர்களுக்குப் பயந்து சீஷர்கள் இருந்த கதவுகள் பூட்டப்பட்டிருந்தன, இயேசு வந்து அவர்கள் நடுவே நின்று அவர்களை நோக்கி: உங்களுக்குச் சமாதானம் என்றார். 20 இப்படிச் சொன்னபின், அவர்களுக்குத் தன் கைகளையும் பக்கவாட்டையும் காட்டினார். அப்போது சீடர்கள் ஆண்டவரைக் கண்டு மகிழ்ந்தனர். 21 இயேசு மறுபடியும் அவர்களை நோக்கி: உங்களுக்குச் சமாதானம் உண்டாவதாக, பிதா என்னை அனுப்பினதுபோல நானும் உங்களை அனுப்புகிறேன் என்றார். 22 அவர் இதைச் சொன்னபின், அவர்கள்மேல் ஊதினார்: பரிசுத்த ஆவியைப் பெறுங்கள் என்றார். (யோவான் 20:19-23)

- கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதல் அவர் ஒரு மனித உடலில் கடவுள் என்பதை நிரூபித்தது - இமானுவேல், கடவுள் நம்முடன். முன்னதாக இயேசு மார்த்தாளிடம் "நானே உயிர்த்தெழுதலும் ஜீவனுமாயிருக்கிறேன். என்னை விசுவாசிக்கிறவன் மரித்தாலும் பிழைப்பான், 26 வாழ்ந்து என்னை விசுவாசிக்கிறவன் எவனும் ஒருக்காலும் சாகமாட்டான். (யோவான் 11:25-26)

"கதவுகள் பூட்டப்பட்டிருந்தும், இயேசு வந்து அவர்கள் நடுவில் நின்று, "உங்களுக்குச் சமாதானம்" என்றார். 27 பின்பு அவர் தோமாவிடம், "உன் விரலை இங்கே வைத்து, என்

கைகளைப் பார்; உன் கையை நீட்டி, என் பக்கத்தில் வை. நம்ப மறுக்காதே, ஆனால் நம்பு" என்றார். 28 தோமா அவனுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: என் ஆண்டவரே, என் தேவனே! 29 இயேசு அவனை நோக்கி: நீ என்னைக் கண்டதினால் விசுவாசிக்கிறாய்? பார்க்காமல் விசுவாசித்தவர்கள் பாக்கியவான்கள் என்றார். (யோவான் 20:26-29)

- சாத்தான் தோல்வியுற்ற இயேசுவைச் சோதித்ததைத் தொடர்ந்து, மோசேயின் மூலம் கடவுள் மக்களிடம் சென்றார், அடிமைத்தனத்திலிருந்து விடுதலை அளித்தார் மற்றும் அவர்கள் அவரைப் பிரியமாக வாழச் செய்தார். திருச்சட்டத்தை அறிந்தவர்கள் மனந்திரும்பவும், உங்கள் எண்ணங்களை மாற்றவும், ராஜ்யம் சமீபித்திருப்பதற்காக செயல்படவும் அவர் அறிவித்தார்.

சுருக்கம் "உயிர்த்தெழுதல்:"

இயேசு கிறிஸ்துவின் உயிர்த்தெழுதல் கிறிஸ்தவத்தின் மைய நிகழ்வாகும். வாசகத்தின்படி, வாரத்தின் முதல் நாளில், மகதலேனா மரியாள் இயேசு அடக்கம் செய்யப்பட்ட கல்லறைக்குச் சென்று கல் அகற்றப்பட்டதைக் கண்டார். இயேசு மரித்தோரிலிருந்து உயிர்த்தெழுந்தார் என்று சொன்ன இரண்டு தேவதூதர்களைப் பார்த்தாள். பின்னர், இயேசு மரியாளுக்கு மற்ற சீடர்களுக்கும் தோன்றினார், அவர் மரணத்தை வென்று சாத்தானை தோற்கடித்தார் என்பதை நிரூபித்தார். அவருடைய உயிர்த்தெழுதல் அவர் தேவனுடைய குமாரன் என்பதையும், அவரில் விசுவாசித்து அவருக்காக வாழ ஒப்புக்கொண்டவர்களுக்கு நித்திய ஜீவன் கிடைக்கும் என்பதையும் நிரூபித்தது.

மேலும், இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல், அவர் ஒரு மனித உடலில் கடவுள், இம்மானுவேல், அதாவது கடவுள் நம்முடன் இருக்கிறார் என்பதற்கு அடையாளம் என்று உரை விளக்குகிறது. யோவான் 11:25-26ல், இயேசு மார்த்தாவிடம், "நானே உயிர்த்தெழுதலும் ஜீவனுமாயிருக்கிறேன். என்னை விசுவாசிக்கிறவன் மரித்தாலும் பிழைப்பான், உயிரோடிருந்து என்னை விசுவாசிக்கிறவன் எவனும் ஒருக்காலும் மரிக்கமாட்டான்." நித்திய ஜீவனுக்கான பாதையாக இயேசுவை விசுவாசத்தின் முக்கியத்துவத்தை இந்த அறிக்கை வலியுறுத்துகிறது. கடவுளுடைய ராஜ்யம் சமீபமாயிருந்ததால், மனந்திரும்பி, தங்கள் வழிகளை, அவர்கள் நினைக்கும் மற்றும் செயல்படும் விதத்தை மாற்றிக்கொள்ளும்படியும் இயேசு தம்மைப் பின்பற்றுபவர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார்.

இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல் கிறிஸ்தவத்தில் ஒரு முக்கிய நிகழ்வாகும், இது மரணம் மற்றும் சாத்தானுக்கு எதிரான வெற்றியைக் குறிக்கிறது. தம்முடைய உயிர்த்தெழுதலின் மூலம், இயேசு தம்முடைய தெய்வீகத்தன்மையை வெளிப்படுத்தினார் மற்றும் அவரை விசுவாசிக்கிறவர்களுக்கு நித்திய ஜீவனுக்கு வழிவகை செய்தார். உயிர்த்தெழுதல் என்பது கிறிஸ்தவ இறையியலின் மையக் கோட்பாடாகும், இது இரட்சிப்புக்கான பாதையைத் தேடுபவர்களுக்கு நம்பிக்கை மற்றும் மனந்திரும்புதலின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துகிறது.

சுருக்கம் - சுவிசேஷங்களில் இருந்து வரும் செய்திகள்

இயேசுவின் மரணம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதல்:

- கடவுளின் வாக்குறுதியை நிறைவேற்றியது மற்றும் சாத்தானின் மரண சக்தியை நசுக்கியது.
- கடவுளிடம் திரும்புவதற்கான வாய்ப்பை வழங்குவதன் மூலம் அனைத்து மக்களையும் ஆசீர்வதித்தார்.
- தாவீதின் சந்ததியாக, அவர் ஒரு சில நாட்களில் பெந்தெகொஸ்தே அன்று நிறுவுவார்

ஆன்மீக இராச்சியம், கடவுள் தம் மக்களைச் சுத்தப்படுத்திய இந்த உலகத்தில் ஒன்றல்ல

"கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டியின்" இரத்தத்தால் பாவம்.

- பெந்தெகொஸ்தே நாளில், தந்தை தனது வாக்குறுதியை நிறைவேற்றினார், இயேசு ஆவியை ஊற்றினார். "ஆகையால், அவர் தேவனுடைய வலதுபாரிசத்திற்கு உயர்த்தப்பட்டு, பிதாவிடமிருந்து பரிசுத்த ஆவியின் வாக்குத்தத்தத்தைப் பெற்று, நீங்கள் இப்போது பார்க்கிற, கேட்கிறதைக் கொட்டினார்." (அப்போஸ்தலர் 2:33) பிதாவின் வாக்குத்தத்தத்தை நிறைவேற்றும் விதமாக பெந்தெகொஸ்தே நாளில் இயேசு ஆவியுடன் செய்ததே பரிசுத்த ஆவியினால் ஞானஸ்நானம் - இயேசு எல்லா மாம்சத்திற்கும் ஆவியை ஊற்றினார். ஆவியானவர் பின்னர் இரட்சிக்கப்பட்ட அனைத்து மக்களுக்கும், இனம் (யூதர் அல்லது புறஜாதிகள்) அல்லது கடவுளின் அரசாங்கத்தில் (பூசாரி, தீர்க்கதரிசி, முதலியன) பங்கு இல்லாமல் கிடைத்தது. குறிப்பு: ஆவியானவருடன் ஞானஸ்நானம் என்பது எப்போதும் ஒரு வாக்குறுதியாக இருந்தது மற்றும் ஒருபோதும் கட்டளையாக இல்லை. (ஜோ மெக்கின்னி எழுதிய "தி ஹோலி ஸ்பிரிட்" என்பதிலிருந்து)

"ஆகையால், நீங்கள் சிலுவையில் அறைந்த இந்த இயேசுவைக் கடவுள் ஆண்டவராகவும் கிறிஸ்துவாகவும் ஆக்கினார் என்பதை இஸ்ரவேல் வீட்டார் அனைவரும் உறுதியாக அறிந்து கொள்ளட்டும். "இப்போது அவர்கள் இதைக் கேட்டபோது, அவர்கள் இருதயம் நொறுங்கி, பேதுருவையும் மற்ற அப்போஸ்தலரையும் நோக்கி: சகோதரரே, நாங்கள் என்ன செய்ய வேண்டும் என்று கேட்டார்கள், பேதுரு அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் மனந்திரும்பி, நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் ஞானஸ்நானம் பெறுங்கள். உங்கள் பாவ மன்னிப்புக்காக இயேசு கிறிஸ்துவின் பெயரைச் சூட்டினால், பரிசுத்த ஆவியின் வரத்தைப் பெறுவீர்கள். ஏனென்றால், வாக்குத்தத்தம் உங்களுக்கும் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கும் தூரத்திலுள்ள அனைவருக்கும், நம்முடைய தேவனாகிய கர்த்தர் தம்மிடத்தில் அழைக்கிற எல்லாருக்காகவும் இருக்கிறது." மேலும் பல வார்த்தைகளுடன் அவர்

சாட்சிகொடுத்து, "அவர்களிடமிருந்து உங்களைக் காப்பாற்றிக்கொள்ளுங்கள்" என்று தொடர்ந்து அவர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார். இந்த வக்கிரமான தலைமுறை." எனவே அவருடைய வார்த்தையைப் பெற்றவர்கள் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள், மேலும் அந்த நாளில் மூவாயிரம் பேர் சேர்க்கப்பட்டனர். (அப்போஸ்தலர் 2:36-41)

சுவிசேஷங்களில் இருந்து வரும் செய்திகளின் சுருக்கம்:

நற்செய்திகளிலிருந்து வரும் செய்திகள் இயேசுவின் மரணம் மற்றும் உயிர்த்தெழுதலை மையமாகக் கொண்டுள்ளன. இயேசுவின் தியாகம் கடவுளின் வாக்குறுதியை நிறைவேற்றியது மற்றும் சாத்தானின் மரண சக்தியை நசுக்கியது, எல்லா மக்களுக்கும் கடவுளிடம் திரும்புவதற்கான வாய்ப்பை வழங்கியது என்பதை உரை எடுத்துக்காட்டுகிறது. தாவீதின் சந்ததியாக, இயேசு பெந்தெகொஸ்தே நாளில் ஒரு ஆன்மீக ராஜ்யத்தை நிறுவினார், அங்கு கடவுளின் மக்கள் "கடவுளின் ஆட்டுக்குட்டியின்" இரத்தத்தால் பாவத்திலிருந்து சுத்திகரிக்கப்படுகிறார்கள்.

வேதம் பெந்தெகொஸ்தே நாளின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துகிறது, அங்கு பிதா தனது வாக்குறுதியை நிறைவேற்றி, பரிசுத்த ஆவியை ஊற்றினார், இவ்வாறு தந்தையின் வாக்குறுதியை நிறைவேற்றினார். இது இரட்சிக்கப்பட்ட மக்கள் அனைவருக்கும் அவர்களின் இனம் அல்லது கடவுளின் ராஜ்யத்தில் பங்கு இல்லாமல் ஆவியானவர் கிடைக்கச் செய்தது.

அப்போஸ்தலர் 2:36-41 இன் மேற்கோளுடன் உரை முடிவடைகிறது, அங்கு பீட்டர் மக்களை மனந்திரும்பி, தங்கள் பாவங்களை மன்னிப்பதற்காக இயேசு கிறிஸ்துவின் பெயரில் ஞானஸ்நானம் பெற வேண்டும் என்று வலியுறுத்துகிறார். இந்த வாக்குறுதி அனைத்து மக்களுக்கும் உள்ளது, அவருடைய வார்த்தையைப் பெற்றவர்கள் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள், அந்த நாளில் சுமார் மூவாயிரம் ஆத்துமாக்கள் சேர்க்கப்பட்டனர். மொத்தத்தில், சுருக்கம் இயேசுவின் தியாகத்தை வலியுறுத்துகிறது மற்றும் மக்கள் கடவுளிடம் மீட்டெடுக்கப்படுவதற்கான வாய்ப்பை வழங்குகிறது.

இயேசுவின் அற்புதங்கள்

தொழுநோய் கொண்ட மனிதன்	மத்தேயு 8:2-4 மாற்கு 1:40-45 லூக்கா 5:12-16
அப்போஸ்தலன் பேதுருவின் மாமியார்	மத்தேயு 8:14-17 மாற்கு 1:29-31 லூக்கா 4:38-39
வாடிய கை	மத்தேயு 8:28-34 மாற்கு 5:1-20 லூக்கா 8:26-39
படுக்கையில் முடங்கிப்போனவர்	மத்தேயு 9:1-8 மாற்கு 2:3-12 லூக்கா 5:17-26
ஆட்சியாளரின் மகள் ஜெய்ரஸ் மரித்தோரிலிருந்து எழுப்பப்பட்டாள்	மத்தேயு 9:18-26 மாற்கு 5:22-33 லூக்கா 8:41-56
பார்வையற்ற இருவருக்கு பார்வை மீட்டெடுக்கப்பட்டது	மத்தேயு 9:27-31
ஊமை மனிதன் பேசுகிறான்	மத்தேயு 9:32-35
பேய் பிடித்த மனிதன்	மத்தேயு 12:9-13 மாற்கு 3:1-5 லூக்கா 6:6-10
குருட்டு மற்றும் ஊமை மனிதன்	மத்தேயு 12:22-23 மாற்கு 3:19-30 லூக்கா 11:14-23
ஐந்து ரொட்டிகள் மற்றும் கயிறு மீன்	மத்தேயு 14:13-21
பீட்டர் தண்ணீரில் நடக்கிறார்	மத்தேயு 14:22-23
கானானியப் பெண்	மத்தேயு 15:21-28 மாற்கு 7:24-30
நாலாயிரம் பேருக்கு உணவு	மத்தேயு 15:29-39 மாற்கு 7:24-30
பேய் பிடித்த இளமை	மத்தேயு 17:14-21 மாற்கு 9:14-39 லூக்கா 9:37-43
மீனின் வாயில் வரிப்பணம்	மத்தேயு 17:24-27
பார்வை மீட்டெடுக்கப்பட்டது	மத்தேயு 20:29-34 மாற்கு 10:46-52

	லூக்கா 18:35-43
அசுத்த ஆவி கொண்ட மனிதன்	மாற்கு 1:23-26 லூக்கா 4:33-37
காது கேளாதவர்	மாற்கு 7:32-37
பெத்சைடாவைச் சேர்ந்த பார்வையற்றவர்	மாற்கு 8:22-26
அவரது உயிர்த்தெழுதல்	மாற்கு 16:9-11 லூக்கா 24:1-7 ஜான் 19:42- 20:14
வாலிபர் பேச்சை கொள்ளையடித்தார்	மாற்கு 9:14-26
ஒரு விதவையின் ஒரே மகன்	லூக்கா 7:11-16
ஊனமுற்ற பெண்	லூக்கா 13:11-17
சொட்டு சொட்டினால் அவதிப்படும் மனிதன்	லூக்கா 14:1-6
பத்து தொழுநோயாளிகள்	லூக்கா 17:11-19
கப்பர்நாம் அதிகாரியின் மகன்	யோவான் 4:46-54
முப்பத்தெட்டு ஆண்டுகள் செல்லாதவை	யோவான் 5:1-16
பிறப்பிலிருந்தே பார்வையற்றவர்	யோவான் 9:1-41
லாசரஸ் மரித்தோரிலிருந்து எழுந்தார்	யோவான் 11:32-44

மற்ற அற்புதங்கள்	
	மத்தேயு 14:15-21 மாற்கு 6:35-44 லூக்கா 9:12-17 யோவான் 6:5-14
	மத்தேயு 15:32-39 மாற்கு 8:1-10
	மத்தேயு 17:27
	மத்தேயு 8:30-32
	மத்தேயு 21:18-21 மாற்கு 11:12-14; 20-24
	மத்தேயு 8:23-27 மாற்கு 4:37-41

	லூக்கா 8:22-25
	மத்தேயு 14:28-31
	மாற்கு 5:51-52 யோவான் 6:21
	லூக்கா 5:1-11
	லூக்கா 4:30
	யோவான் 2:1-11
	யோவான் 21:6-14
	யோவான் 18:4-6